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Tragedia din Sofia. 
De Ioan Russu Şirianu. 

Una dintre cele mai zguduitoare emo-
ţiuni sufleteşti, am avut-o pe pământul 
Bulgariei : ca ziarist tinăr asistasem la pri
mirea ce bulgarii i-au făcut prinţului Alex, 
de Battenberg, când la câteva zile după 
mişeleasca trădare, se reîntorceà în ţară. 
N'am văzut o mai duioasă primire şi o 
mai puternică manifestare a sentimentelor 
de iubire... Mii de oameni, floarea naţiunei, 
popor şi armată, plângeau de bucurie. 

Contra-revoluţia lui Mutcuroff, care în 
puţine zile făcu să amuţească partizanii lui 
Karaveloff şi determinase un curent favo
rabil reîntronării lui Battenberg, şi felul 
cum l-au primit la hotarul ţării şi l-au dus 
într'un nemai pomenit triumf până la Sofia, 
a şters de pe fruntea poporului bulgar mi-
şelia comisă, — zicea lumea întreagă. Un 
popor tinăr, care e capabil d'atâta energie 
(căci contra-revoluţia era o lovitură dată şi 
Ţarului) şi de aşa iubire, e menit să 
înscrie în istoria popoarelor pagini de 
cinste-. 

Nu trecură însă decât puţini ani la mijloc, 
şi altă trădare: a maiorului Paniţa şi a so
ţilor săi ; urmă sălbatica asasinare alui 
Belceff, după ea a celui mai mare patriot 
bulgar, a fostului prim-ministru Stambuloff, 
ş'acum alt asasinat, tot atât de odios: al 
primului ministru Petcoff. 

Stambuloff a stat ani de zile în Bucu
reşti, exilat de regimul otoman, şi pentru 
a-şi deştepta neamul, el — bărbatul cu 
studii înalte — s'a apucat să înveţe culesul 
de litere şi în tipografia lui C. A. Rosetti 
singur îşi culegea şi tipărea ziarul, precum 
singur, cu preţul vieţii, şi-1 treceà pela 
Rusciuc în patrie... Când Bulgaria a scăpat 
de jugul turcesc, a fost bărbatul de stat, 
care cu mare înţelepciune şi cu energie de 
fier a lucrat ani mulţi, pentru a introduce 
poporul său în familia popoarelor euro
pene. 

Eroul acesta a fost omorît în mijlocul 
capitalei, sara când umblă mai multă lume 
pe stradă, nu d'un glonţ tras în fugă, ci 
de zeci de lovituri de iatagane şi la stri
gătele victimei şi ale Iui Petcoff, care-1 în
soţise atunci pe Stambuloff, n'a alergat ni
meni să pună mâna pe asasini. 

S'a împins sălbătăcia şi mai departe : ad
versarii lui politici au asmuţat asasini şi der
bedei chiar asupra prietenilor şi a stimăto-
torilor, cari se duseseră să dee ultimile ono
ruri lui Stambuloff. Se produsese la înmor
mântare o groază de nedescris: preotul 
n'a putut termina slujba dumnezeească, căci 
năvălitorii trăgeau cu pistoalele, femeile — 
au rupt-o la fugă ţipând îngrozitor. 

Numai Petcoff nu şi-a perdut curagiul, 
ci cu toate urletele sălbatice ale celor ce 
profanau mormântul, făcuse elogii memo
riei Iui Stambuloff... 

Scăpase în acele vremuri ca prin minune 
de tăişul iataganelor şi gloanţelor de re
volver, ca peste doisprezece ani să cadă 

totuşi omorît de glonţul unui asasin po
litic. 

Eroul, care-şi lăsase un braţ pe câmpul 
de luptă, în strâmtoarea delà Şipca, unde 
sângerase pentru libertatea patriei sale, er-
culian ca putere fizică şi neînfrânt sufle
teşte, moare în mijlocul bucuriei unei părţi 
a compatrioţilor săi, căci întreaga opoziţie 
bulgară e veselă şi mulţi ştiau că s'a pus 
la cale un atentat împotriva lui... 

Şi trist asta e : împotriva ruşinoaselor şi 
odioaselor asasinări nu-i reacţiune în ţeară. 
Partidele şi-au luat drept obiceiu ca în felul 
acesta să-şi distrugă adversarii temuţi... Zia
rele adversare iubilează şi chiar înainte de 
asasinarea lui Stambuloff cu două zile un 
ziar opozant îndemnase pe bulgari să dă-
rîme casele lui Stambuloff şi Petcoff, să 
piară viţa — nemernicilor ! 

Stai uimit în faţa unor astfel de balca
nisme... Dar atunci ce deosebire mai este 
între grecii cari asasinează pe aromâni şi 
bulgari, şi între bulgarii, cari îşi asasinează 
pe cei mai celebri bărbaţi de stat? 

Şi când te gândeşti că de altfel bulgarii 
sunt oameni muncitori, treji, bisericoşi, — 
iar cât despre învăţătura de carte, deşi sunt 
numai jumătate cât fraţii noştri din Româ
nia, totuşi au cu vre-o 400 şcoli elemen
tare mai multe. 

La ce folosesc şcolile, dacă ei şi azi au 
încă tot moravurile omenilor sălbatici? 

Nainte cu patru ani îngroziseră lumea 
— sârbii, acum — bulgarii. Cât despre 
greci, ei se ţin mereu la suprafaţă ca asa
sini ordinari. 

După cum vedem, Balcanii par a fi me
niţi să fie ruşinea Europei. 

Mai trist, chiar tragic, este faptul, că 
victime ale sălbăticiei cad însuşi eroii, cari 
vieaţa lor întreagă au luptat pentru a-i fa
miliariza pe fraţii lor cu moravurile popoa
relor culte europene. 

Liga şi proiectul de lege al conte lu i 
Apponyi . Din Bucureşti primim ştiirea, că Vi
neri seara naţionaliştii strînşi în jurul Ligei s'au 
consultat asupra paşilor ce are de făcut acest a-
şezământ cultural faţă de proiectul de legt, prin 
care actualul ministru al instrucţiunei publice 
vrea să dee o atât de gravă lovitură culturiina-
ţionale române. E aproape sigur, că se vor ţine 
meetinguri atât în Bucureşti, cât şi în alte oraşe 
ale României. 

Apel către cetitori! 
(*) Lupta naţională a luat un caracter 

care trebuie să desghieţe şi la fapte bărbă
teşti să îndemne până chiar şi pe cel mai 
înstrăinat, dacă, peste tot, se mai află ro
mâni nepăsători în faţa primejdiei ce ne 
ameninţă.^ 

In fruntea luptei înălţătoare stau prelaţii 
celor două biserici surori. Timbrul pronun
ţat naţional şi voinicesc îl dau deputaţii 
noştri. > 

Şi unora^Jşi altora însă presa română 
naţională le |este arma cea mai preţioasă. 

Numai prin mijlocirea ei se ajunge pe d'o-
parte la inima poporului, iar pe de altă parte 
faptele lor ajung la cunoştinţa fraţilor de 
peste hotare şi a lumei mari. 

Fără să aducem jignire modestiei, putem 
spune, că în lupta ce se poartă, » Tribuna* 
îşi ia partea sa întreagă. Jertfele ce am fă
cut în bani şi muncă îi dau chiar dreptul 
de a se mândri. Nici chiar aceia cari soco
teau de importanţă naţională întărirea al
tui ziar, nu trag azi la îndoială bunele ser
vicii aduse de »Tribuna« cauzei naţionale 
şi recunosc cât succes a încoronat stăruinţa 
noastră de a da publicului românesc un 
ziar bine redactat. Am căutat să satisfacem 
toate exigenţele şi cu mângâiere o spunem: 
deşi s'a mai întemeiat un ziar în jurul că
rui s'a făcut o reclamă neobişnuită încă 
la noi, cititorii noştri au sporit şi am pu
tea să umplem multe coloane cu felicitări 
şi delà prietini de aproape şi delà binevoi
tori şi chiar delà foşti adversari, pentru 
modul de redactare al » Tribunei* delà anul 
nou încoaci. 

S'a dovedit, că nu e nevoie să fii în 
centrul ţării, pentru a putea redacta bine 
un ziar, ci e mai practic să fii aproape ori 
în mijlocul massei mari româneşti. Pentru-că 
deşi e adevărat: lupta cea interesantă se 
petrecu zilele trecute în Budapesta, dar a-
ceastă luptă este intermitentă şi mişcarea 
cea veşnică, pulsaţiunea cea adevărată a 
vieţii noastre naţionale e acasă, în oraşele 
şi satele unde locuim. Şi ziariştii din spi
ritul public al acestei mulţimi trebue să se 
înspire ! 

In raport cu jertfele noastre s'au sporit 
însă şi prigonirile. Procuratura din Oradea-
mare ne-a luat la ţintă ca nici odată până 
acum ! 

Iată de ce facem apel Ia publicul nostru 
cetitor, iată de ce ne simţim în drept a 
ruga pe amicii vechi şi noui, şi pe toţi 
binevoitorii presei române, să facă propa
gandă pentru -»Tribuna«, să mărească ta
băra celor, cari sprijinindu-ne dau putere 
de rezistenţă luptătorilor încercaţi... dau pu
tinţa de a se perfecţiona încă unui ziar, 
care d'un şir lung de ani tot luptă grea a 
purtat!) 

Rugăm pe toţi să lăţească ziarul nostru 
în cercuri cât mai largi, iar pe cei-ce au 
»Tribuna«, să binevoiască a plăti abona
mentul regulat şi anticipativ ! 

Facem această rugare nu numai în ve
derea jertfelor ce ni le cere — procuratura, 
ci îndeosebi în vederea luptei ce trebue să 
purtăm, mai înverşunat ca ori şi când, îm
potriva atentatului ce se pregăteşte pe soco
teala culturii noastre naţionale. 

Să se gândească fiecare cărturar român, 
că în măsură ce guvernul îşi înmulţeşte mij
loacele de a face spărtură şi a teroriza pe 
învăţători şi preoţi, creşte şi importanţa 
presei român е . Щ ^ „ § 

Muncitorii desinteresaţi, cei cari duc 
martiriu adesea fără glorie şi totdeauna 
fără beneficii, ziariştii români sunt vrednici 
de toată^solicitudinea obştei române... Ani 



Pag. 2. « T R I B U N A « 4/17 Martie 190?. 

de zile ei au fost singurii, cari au alimen
tat sentimentul naţional... Fără condeiul 
şi mijlocirea lor, ori cât de mare, n'ar fi 
complectă nici activitatea deputaţilor. 

Un pas mare se va fi făcut în vieaţa 
noastră naţională când vor fi recunoscut 
toţi importanţa presei şi vor sprigini zia
rele după cum merită! 

Numirile poporale ale persoa
nelor înrudite şi de neam. 

De Teodor Filipescu. 

La fiecare popor există în diferite ţinuturi di
ferite numiri pentru persoanele înrudite şi de 
neam, din cari sunt unii termini naţionali, alţii 
streini şi primiţi prin contact cu popoare vecine, 
sau ca urmarea influenţei culturii streine. Termini 
streini sunt usitaţi şi la noi într'atâta, încât devin 
cuvinte de toate zilele. Această confuziune trece 
chiar prin şcoli la generaţia tinără şi nici oameni 
culţi nu se mai pot apăra de acest haos de ter
mini. 

Cunoştinţa terminilor naţionali a rudelor şi 
neamurilor e astăzi de neapărată trebuinţă elevi
lor, învăţătorilor, funcţionarilor şi tuturor cărtu
rarilor. Inzădar să cere delà oameni culţi să în
trebuinţeze în vorbire şi în scrieri termini naţio
nali, când nu se scrie pentru ei şi publicul mare 
o carte potrivită, în care vor putea găsî termini 
adevăraţi naţionali pentru toate persoanele înru
dite şi de neam. Mândria naţională cere, că ter
mini nefolositori streini să se elimineze din graiu 
şi scrieri, şi e timpul deja că terminii poporali să 
se culeagă, cureţe, aleagă şi fixeze. 

După cât ştim, noi românii n'avem o astfel de 
carte, în care am găsi termini poporali, despre 
rude şi neam cu explicaţii şi în care ar fi intro
duşi toţi termenii poporali despre persoanele ce 
se ţin de rudenie şi neam. Aşa a fost şi la sârbi 
(croaţi) până acum ; s'au găsit ici-colo numai frag
mente scrise despre această chestie. Un bărbat 
diligent, fost învăţător în Cetinje (Muntenegru), 
care locueşte deja de 12 ani în Saraievo şi cu
noaşte de tot firea şi însuşirile psihice ale popo
rului său slav de sud, care prin o limbă aleasă 
şi frumoasă a excelat totdeauna în scrierile sale 
de folclor — a scos un manual pentru sârbi 
(croaţi), care va acoperi acel gol în literatura 
slavă. 

Acest bărbat e Ioan Fii. Ivanişevici, subredac-
torul ziarului oficios »Sarajevski List«, el a edat 

FOIŢĂ ORIGINALA A «TRIBUNEI». 

Din Roma. 
Janiculul . Trastevere. San Pietro în Mon-

tor io . Panorama Romei . 
Note de P. Robescu. 

Ca să ai cea mai frumoasă privelişte a Romei, 
trebuie să treci Tibrul (Tevere), să traversezi car
tierul Trastevere şi să te urci pe Janicul la San-
Pietro în *Montorio. 

Janiculul în antichitate nu făcea parte din Roma, 
care ocupă cei şapte munţi clasici şi numai târziu, 
sub împăratul August se făcuse o citadelă în vâr
ful Iui iar poalele cari îi ajung până aproape la 
Tibru se acoperiră de vile splendide. Totuşi, Ja
nidul îşi păstrase caracterul de mahala, şi numai 
sub Aurelian, o parte din el, fu cuprins în zidul 
cu care acest împărat înconjură Roma. 

Astăzi Trasteverul este cartierul exclusiv al clasei 
lucrătoare, stradele sunt înguste, umede şi mur
dare, fără soare, fără vegetaţie, iar casele-i cu 
5—6 etaje sunt ocupate numai de popor. 

Lucrătorii lui sunt renumiţi prin vigoarea şi 
frumseţea lor şi traversându-1 eşti frapat de frum
seţea sălbatică a fetelor ce le întâlneşti în cale. 
Aci ochii sunt mai negri şi mai focoşi, pieliţa e 
brună arsă de soarele cald al Italiei; culorile vii 
ale îmbrăcămintei sept în relief frumseţea natu
rală a, femeilor din. Trastevere. 

Dar, în afară de aceasta, de cele două biserici 
rriai importante, »Santa Maria in Trastevere« clă-

întâia şi unica carte, în care sunt introduşi toţi 
termenii poporali despre persoanele înrudite "şi 
de neam. Cartea aceasta poartă titlul: »Imenik 
narodnijeh naziva rodbine i srodbine«. 1) Această 
carte poate servi şi cărturarilor români, căci pe 
lângă termenii slavi se află şi explicaţiile în limba 
germană, latină şi la multe locuri şi în limba 
turcă. 

Această carte a ţinut socoteală de toate izvoa
rele privitoare Ia acest obiect, şi e împărţită în cinci 
părţi după rudenie în: 1. rudenie după sânge, 2. 
rudenie după însurare, 3. rudenie spirituală, 4. ju
mătate rudenie (quasi affinitás) şi 5. adoptare. 

Cartea are şi un index alfabetic, cu care se 
pot găsi uşor termenii din această carte. 

Recomandăm din toată inima această carte căr
turarilor 4iostri, şi rugăm Academia Română şi 
»Asociatiunea« din Sibiiu să ceară concursul 
preoţilor, învăţătorilor şi medicilor noştri pentru 
adunarea terminilor poporali pentru rudenie şi 
neam, uzitaţi la români în toate unghiurile şi să 
scoată cât mai iute şi pentru români o astfel de 
carte preţioasă. 

Saraievo, 1/14 Martie 1907. 

Din România. 
Senatul şi asas inul din Sofia. In şedinţa 

de Joi a Senatului, dl vicepreşedinte N. Economu, 
a veştejit în termeni energici, crima odioasă care 
s'a comis la Sofia. 

Dl C. Dissescu în numele guvernului, s'a aso
ciat la blamarea acestei crime şi Senatul a admis 
să trimeată o telegramă de condolenţă guvernu
lui bulgar. 

Iată această telegramă, care a fost expediată ieri : 
» Senatul român, aflând despre oribilul aten

tat săvârşit asupra Excelenţei Sale dlui Petkoff 
primul-ministru al principatului vecin, amic al 
României, veştejeşte această îngrozitoare crimă 
şi mă autoriza să exprim guvernului princiar 
profundele regrete a!e înaltei Adunări. 

Preşedinte N. Economu. 

Dl Constantin Ohica-Deleni, carefjprezidà şe
dinţa de Vineri a Senatului a citit următoarea te
legramă din partea guvernului din Sofia: 

Dlui preşedinte al Senatului Român 
Bucureşti. 

Guvernul princiar adânc mişcat de dovezile de 
simpatie şi profund regret ce înalta Adunare a 
regatului vecin şi amic a binevoit să-i dovedea
scă într'un mod atât de solemn şi amical cu pri-

') Saraievo 1906. Editura autorului Ioan Fii. Ivanişe
vici în Saraievo. Preţul 1 cor. 30 fileri. 

dită pe locul unde în momentul naşterei lui Hris-
tos ieşi un izvor de unt de lemn, »Santa Cecilia 
in Trastevere« eladită în locul casei sfintei Cecilii 
care fu martirizată în veacul al II-lea, şi de »Fon-
tanone di Ponte Sisto«, o fântâna care până la 
1899 era pe celalalt mal al fluviului, Trasteverul 
nu prezintă alt ceva de samă. 

O stradă largă, curată, veselă de soarele ce o 
scaldă şi de arborii ce o mărginesc, via Garibaldi, 
urcă şerpuind Janiculul ca să ajungă sus în vârf 
la San-Pietro în Montorio, biserică zidită chiar 
pe locul unde Sfântul Petru a fost crucificat. Şi 
de aci, după terasa ce e în faţa bisericii, ai cea 
mai mândră panoramă: Roma, în toată frumseţa 
ei, desfăşurată ca un pian, în care cei şapte fai
moşi munţi de abià se pot distinge ca mici ri
dicaturi, — iar în depărtare, mărginind orizontul, 
munţii Sabini şi Albano, cu toată pleiada Caste
lelor Romane. 

Roma ! Roma ! Oraşul Cezarilor, oraşul Papi
lor, cetatea eternă care a cucerit în două rânduri 
lumea, este aci, o vezi, o cuprinzi toată cu ochii, 
scăldată într'o mare de raze de soare, cu infini
tatea coperişurilor ei roşii, cu potopul său de 
clădiri, din cari, pentru un timp, nu poţi distinge 
nimic. 

Priveliştea e măreaţă şi sub, cercul albastru de 
o culoare cum numai în Italia există, Roma, co
losul acesta viu, se resfaţă pe un pământ format 
din pulberea generaţiilor, veselă şi surîzătoare re-
pauzând pe cele douăzeci şi şase de secole de 
glorie. 

Pe o mare întindere se desfăşoară panoarma 
oraşului, aşa de grandioasă, aşa de fermecătoare 
că nici vorbele, nici penelul nu o pot reda în a-

lejul oribilului atentat a cărui victimă a căzut re
gretatul preşedinte al consiliului dl Petkoff, vă 
roagă d i e preşedinte să transmiteţi onorabilului 
Senat român expresiunea celei mai profunde re
cunoştinţe. Ministru Stancioff. 

* 
Delà Cameră. Şedinţa delà 15 Martie se 

deschide la 2 şi 50. Presidează dl D. Neniţescu. 
Prezenţi sunt 95 de deputaţi. Pe banca ministe
rială d-ni : 1. Lahovary şi Ionel Grădişteami. 

Dl vice-preşedinte D. Neniţescu citeşte apoi 
răspunsul Sobraniei Ia telegrama de condolente, 
pe care Camera a trimis-o cu prilejul asasinării 
primului ministrulu Petkoff şi a rănirii ministru
lui Ghenadieff. 

Iată răspunsul textual : 
»In numele Sobraniei, vă rog să fiţi pe lângă 

adunarea deputaţilor români, interpretul senti
mentelor noastre de profundă recunoştinţă 
pentru partea ce reprezentanţii poporului ro
mân, iau la cruda încercare ce a suferit-o Bul
garia, prin pierderea preşedintelui consiliului, 
cât şi pentru dorinţa de a se restabili ministrul 
Ghenadieff. 

Regretatul Petcoff, ca toţi patrioţii noştri din 
epoca liberării, au găsit în nobila voastră ţeară 
o generoasă ospitalitate, de care îşi aducea viu 
aminte şi care-1 făcea să fie cel mai sincer 
amic al României.* 

Dobre Petkoff, vice-preş. Sobraniei. 
In urmă Camera votează proiectul de lege, prin 

care România aderă Ia convenţiunea pentru în
fiinţarea unui institut agricol în Roma. 

* 

— Repartiţia excedentulu i 1905—1906. 
In discuţia generală a repartiţiei excedentului pe 
1905—1906, ia cuvântul dl Emil Costinescu, care 
spune că dl ministru de finanţe calcă legea comp-
tabilităţii generale a statului, deschizând credite 
pe seama exerciţiului în curs. 

In 1902—1903, excedentul de 33 milioane, 
spune oratorul, a fost cheltuit numai pentru tre
buinţele extraordinare ale statului şi nici un ban 
pentru cheituelile ordinare. 

Actualul ministru de finanţe neglijează să treacă 
în cheituelile ordinare diferite sume pe cari apoi 
le ia ca cheltaeü extraordinare din budget. 

»Rău face dl ministru procedând astfel, spune 
dl Costinescu, şi prin urmare votez contra«. 

* 
Camera r o m â n ă şi catastrofa din T o u l o n . 

Francia, ţeara amică nouă, a fost greu încercitâ 
prin marea catastrofă delà Toulon. Groaznica 
explozie a cuirasatului »Jena«, care a costat viaţa 
a sute de oameni, a aruncat un mare doliu asu
pra Franciéi. 

devărata şi justa ei apariţie. Privaţ i .aut de ad
miraţie şi trebue să treacă un timp oarecare ca 
să începi să distingi unul câte unul monumen
tele şi punctele importante, şi când le-ai găsit 
când le-ai recunoscut, te prinde o bucurie copi
lărească, par'că ai fi întâlnit o persoană dragă. 

Dincoace de Tibru, Trasteverul cu număroasele 
sale case învechite, a căror zidărie roşcată, arsă 
de soare, ascunde privirei cursul fluviului. 

Dincolo de Tibru, oraşul tot, întins ca o pânză, 
în care de-abea proeminează cei şapte munţi : în 
dreapta, Aventinul cu cele trei biserici se proiec
tează pe albastrul-violet al munţilor Aibaho ; la 
stânga lui Palatinul ale cărui splendide palate 
împărăteşti au pierit iar în locul lor, un şir de 
ciprii îl încoronează cu o dantelă neagră ; în do
sul lui Coeliuse din care nu se văd decât câţiva 
arbori din vila Mattéi, perduţi în deportare şi în 
ploaia blondă a razelor solare. In faţă drept, de
parte, tocmai de ceealaltă parte a oraşului cele 
două domuri ale bisericei Santo-Maria-Maggiore 
de-abia îţi notează existenţa Esquilinului. Vimi-
nalul e acoperit cu o mulţime de construcţii îne
cate în lumină. 

In, faţa Esquilinului, perdut aproape între multi
tudinea coperişurilor de case, turnul pătrat al palatu
lui Campidoglio marchează Capitolul; şi Ia stânga 
Quirinalul, uşor de recunoscut după lunga fa
ţadă a Palatului Regal, de o coloare galbină în
chisă, peste care, la o parte, e un turn pătrat 
lângă care fâlfâie bandiera Italiei. Iar în stânga 
acestora, se întinde restul oraşului, o infinitate 
de clădiri şi de domuri, poleite de aurul soa
relui ; şi mai iá stânga, în afara oraşului, peste 
arborii gradinei Corsini şi ca aşezat pe verdeaţă, 
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Camera română, pătrunsă de durerea ce a lo
vit naţ'unea franceză, prin glasul dlui vice-pre-
şedinje Torna Cămărăşescu, a exprimat regretele 
cele mai sincere şi a încuviinţat a se trimite par
lamentului francez o telegramă de condolenţe. 

Dl Ion Lahovary, ministru de externe, în nu
mele guvernului, s'a unit Ia regretele Camerei. 

D-sa a însărcinat pe ministrul nostru In Paris, 
să exprime guvernului francez regretele cele mai 
sincere pentru această catastrofă, asigurându-1 de 
partea vie pe care România o ia la doliul Franciéi. 

* 

Un r o m â n întreg. Cu ocazia împlinirii vârstei 
de 74 ani a dlui Dimitrie A Sturdza, şeful parti
dului liberal, a apărut o broşură întitulată »Un 
român întreg«, broşură al cărei autor se ascunde 
sub anonimat, şi în care se face o descriere pe 
larg a vieiii dlui Sturdza în cei 56 de ani de 
muncă politică. 

In această broşură se arată actele importante 
ale vieţii dlui Sturdza, delà 1850, când nu aveà 
decât 17 ani, până azi. 

Broşura cuprinde şi două documente din tine
reţea dlui Sturdza: O scrisoare din 1850 asupra 
unui premiu literar şi un articol de informaţiune 
asupra Moldovei din 1854, publicat într'un ziar 
din Berlin. 

O n o u ă iniţiativă a M. S. Reginei . Maj. 
Sa Regina, în neţărmurita şi neadormita Sa do
rinţă de a uşura nevoile în ori ce direcţiune, 
simţind necesitatea unui institut de educaţiune, 
pentru fiicele de militari, spre a li-se da pe lângă 
o educaţiune corăspunzătoare poziţiunei lor so
ciale şi o instrucţiune de aşa natură încât la ne
voie să poată şi numai prin ele înşile face faţă 
exigenţelor vieţei, a binevoit să compuie, din soţii 
de militari, un comitet de patronaj care sub înalta 
Sa Preşedinţie, să realizeze această mare idee: 
» Crearea unui institut de educaţiune pentru fii
cele de militari«. 

Pe lângă corni letul de patronaj s'a format un 
comitet de îndrumare, sub înalta Preşedinţie a A. 
S. Regale Principesa Maria şi care este însărcinat 
dupăcum denumirea sa o spune, cu îndrumarea 
lucrărilor pentru a se ajunge la rezultatul dorit. 

D. general Averescu, comandantul brigăzei de 
roşiori din Tecuci, a fost însărcinat de comitetul 
de îndrumare ca să lanseze un apel către toţi 
oficerii din activitate şi din rezervă ca să se în
scrie pentru formarea unei societăţi, în acest 
scop. 

înscrierile se socotesc pe ziua de 1 Ianuarie 
1907 şi cotizaţiile sunt de 0,50 bani pe lună, 
adică 6 lei pe an. 

Toate listele de subscripţie se trimit dlui maior 
Stratilescu, delà marele Stat Major. 

grandiosul dom al lui Sfântul Petru, cu eleganţa 
ideală a liniilor sale de construcţie, apare de un 
albastru aşa de tandru, că se confundă aproape 
cu azurul infinit al cerului, iar lanterna din vîrf 
apare aşa de albă, aşa de strălucitoare de lumină, 
că pare suspendată în aier. 

Apoi, unul câte unul, începi să distingi, monu
mentele, începi să te orientezi. Iată în dreaptă pi
ramida lui Cestius; dincolo de ea, zidurile albe 
ale lui San Paulo fuori le Mura. D'asupra Palati
nului faţada bisericei San Giovanni in Laterano 
cu statuete sale cari apar mai mici ca un chi
brit. Iată Coliseul înaintea lui cele trei bolţi enorme 
ale bisericei lui Constantin. înaintea Quirinalului, 
lângă un dom alb, se vede columna lui Traian, ca o 
dungă neagră. Iată domul bisericei Gesu, dincolo 
acela al Sant-Andrea-della-Valle lângă care apare 
columna lui Marcu Aureliu ; mai la stânga, domul 
turtit al Panteonului, înaintea căruia şi la dreapta 
Palazzo Farnese cu logia sa. Apoi, o mulţime de 
alte domuri, cari rotunde, cari pătrate, cari ascu
ţite : San Carlo, San Giovanni de 'Fiorentini, 
Santa Trinita dei Monti, şi altele şi altele. In 
aierul limpede, îngerul din vîrful mausoleului îm
păratului Adrian (Castello Sant Angelo) străluce
şte ca o arătare; d'asupra lui şi în fund terasa 
de marmora albă a muntelui Pincio, dincolo de 
care arborii vilei Borgese fac o pată neagră, iar 
la stânga acestora Monte Mario cu vila Mellini. 

Şi ca să încadreze această incomparabilă pa
noramă, în fund, munţii Albano şi Sabini dau 
o coloare neînchipuit de frumoasă peisagiului cu 
albastrul-violet al coamelor lor elegante, peste 
cari, apar în ceaţa fumurie a depărtărei vârfurile 
înzăpezite ale Abruzilor. 

Iniţiativa fiind din cele mai frumoase şi în ace-
laş timp fiind de neapărată trebuinţă pentru buna 
educaţiune şi ajutorarea fiicelor oficerilor, va găsi 
de sigur un puternic răsunet în inimile tuturor. 

Adresa bisericii române gr.-cat. 
î n a i n t a t ă l a guve rn şi c a m e r ă îm
po t r iva pro iec tu lu i de lege a l con

telui Apponyi . 
După introducerea obişnuită, prelaţii arată 

punct de punct jignirile ce i-se aduc şcoalei 
confesionale române prin proiectul în ches
tie, şi apoi urmează: 

Cele amintite mai sus ne impun însă datoria 
să stăruim ca în şcolile noastre limba de propu
nere să rămână limba română, pentrucă altmin
teri nu putem realiza scopul sublim al bisericei 
noastre de a cultiva în sinul românimii din acea
stă patrie adevărata religiositate, moralitate, iubi
rea frăţească şi alipirea fidelă cătră toate institu
ţiile patriei. 

Trecutul de o miie de ani al patriei noastre 
dovedeşte, că sub coaducerea bisericei credin
cioşii noştri, umăr la umăr cu ceialalţi cetăţeni, 
au ştiut păzi şi apăra existenţa patriei, deşî pe 
atunci nu erau încă şcoli de stat. 

E foarte greu să ne declarăm cari vor fi ur
mările în cazul când creşterea generaţiilor vii
toare şi supraveghiarea învăţătorilor se va libera 
de sub influenţa îndrumătoare şi tutela conştien-
ţioasă a bisericei ; când prin salarizarea dispro
porţionată şi regularea congruei se va deştepta 
în cei mai chiemaţi doi conducători ai poporului, 
în preot şi învăţător: gelozia, invidia şi neuni
rea ; când în urma tuturor acestora va slăbi in
fluenţa bisericei ; — e foarte greu să ne decla
răm în această chestiune, pentrucă ni-e înteme
iată teama că în măsura în care se reduce in
fluenţa bisericii, vor creşte tendinţele contrare 
pe cari nici decum nu le urmăreşte proiectul de 
lege. 

Proiectul de lege restrânge în mod esenţial 
dreptul bisericei noastre de a hotărt liberă limba 
de propunere şi e injust când dispune ca în 
şcolile cu 50 procente elevi maghiari sau elevi 
cari ştiu limba maghiară, limba de propunere să 
fie limba statului, pe când in şcolile cu 50 pro
cente elevi români nu stabileşte drept limbă de 
propunere limba maternă, cu toate că articolul 
de lege 38 din 1868 îi impune această da
torie. 

înaintea munţilor Albano verdele pământului 
e presărat de puncte albe strălucitoare, sunt vi
lele şi oraşele numite »Castelli Romani«: Fras-
cati, Albano, Roca di Papa, Castel Gandolfo, Ma
rino, Genzano, delà cari, în dreapta, se întinde 
vasta »Campagna Rcmana«, teren vast, neted, 
sterp, care se întinde departe, spre mare, pier-
zându-se în albastrul orizontului. 

• 
Pe terasa delà San Pietro în Montorio turiştii 

se perindează, trăsurile aduc mereu străini, cari 
cu guidul în mână se opresc Ia balustradă, pri
vesc uimiţi de măreţia spectacolului, caută să re
cunoască monumentele, stau câteva minute şi 
pleacă exclamând cuvântul »frumos« în toate lim
bile europene. 

Dar dacă Roma îţi cuprinde tot sufletul, dacă 
acolo pe terasa celebră te duci nu numai ca să 
admiri fermecătoarea privelişte a panoramei ci ca 
să te şi laşi în voia gândurilor ce-ţi răscoleşte 
acest oraş, dacă în fine nu numai frumuseţea 
rece te impresionează ci şi toată vieaţa ce a curs 
aci, toată istoria ce a decurs de-aci, toate eveni
mentele ce au născut aci, — atunci contururile 
Romei" îţi apar sub o altă formă şi peste frumu
seţea orbitoare a oraşului se adaogă grandioasa 
epopee a trecutului mort, neînchipuita enormi
tate a cetăţei eterne, care în două rânduri a fost 
stăpâna lumei. 

Iată colo Palatinul la dreapta, la extrema stângă 
iată Sfântul Petru şi între acestea Quirinalul : un 
triunghi simbolic, ale cărui două vârfuri, Pala
tinul şi Sf. Petru sunt profund marcate în istorie 
şi represintă fiecare o putere ce a existat şi a 
cucerit, iar al treilea, Quirinalul, care deşî stăpâ-

Astfel de dispoziţii, după convingerea noastră, 
nu sunt potrivite pentru a deştepta în minţile şi 
inimile plăpânde ale elevilor iubirea frăţească, 
iar în părinţi trezesc numai antipatie pentru şcoală, 
lucruri, cari nici decum nu sunt în favorul rea
lizării scopurilor urmărite de şcoală, fiind lucru 
în deobşte ştiut, că şcoala fără sprijinul şi aju
torul familiei în ale creşterii elevilor nu e în 
stare să producă rezultate. 

Deocamdată n'avem de gând să ne ocupăm 
mai amănunţit şi cu acele dispoziţii ale proiec
tului cari regulează procedura disciplinară a în
văţătorilor. Mai sus, punctul 1., alinéa b., amamin-
ntit, în general, că aceste dispoziţii restrâng dreptul 
garantat al bisericii relativ la numirea şi amova-
rea învăţătorilor-cantori. 

Prin aceste dispoziţii, în ultima analiză, învaţă-
torii sunt scoşi din cercul de drept al autorităţii 
noastre bisericeşti. 

Nu putem trece în tăcere nici peste acele dis
poziţii ale proiectului, cari din prilejul regularii 
salariilor învăţătoreşti pun în vederea guvernului 
un drept discreţionar asupra preoţilor bisericei, 
ba, ce e mai mult, chiar şi asupra autorităţilor 
superioare ale bisericei (§ 27,28): Aceste dispo
ziţii relativ Ia regularea salariilor învăţătoreşti ex
pun şi preoţimea noastră la deosebite pedepse, 
amende, detragerea congruei, opreliştea de-a mai 
face instrucţia religiei, cu toate lucrurile aceste 
n'au loc în această lege, făcând chiar abstracţie delà 
împrejurarea că dreptul de-a dispune asupra preo-
ţimii şi mai ales dreptul de-a dispune în chestiu
nea instrucţiei religioase e competenţa exclusivă 
a autorităţilor bisericeşti superioare. 

E aceasta o mare neîncredere faţă cu bisericile 
şi mai ales faţă cu autorităţile bisericeşti superi
oare, o neîncredere, pe care n'au meritat-o în 
schimbul jertfelor uriaşe aduse în interesul ins
trucţiei poporale. 

Aceasta neîncredere suntem datori a o res
pinge! 

Nu putem trece sub tăcere nici acele dispo
ziţii prea riguroase, după părerea noastră, cari 
sunt îndreptate împotriva senatelor şcolare, a 
membrilor acestora, precum şi a preoţilor şi în
văţătorilor. 

Aceste dispoziţii, prin faptul că li-se dă un 
cerc de activitate prea vast, vor da prilej în ne
numărate cazuri şicanărilor, frecărilor, pedepselor 
şi nemulţumirilor celor mai zadarnice. Cu atât 
mai mult, că judecarea ajungerii Jla rezultat, 
care pare a fi ultimul scop al acestui proiect, 
adecă: poate-se ajunge, ca copilul nemaghiar sä 
înveţe limba ungurească atât de bine, încât să se 
poată înţelege în vieaţa de toate zilele — nu se 
poate lăsa la apreciarea unui singur om, fie acel 
om ori cât de calificat. 

neşte pe cele două, dar are viitorul înainte, asu
pra cărui nu se ştie nimic. 

Ce a rămas din Palatin ? De aci, după terasă, 
nu se văd ruinele ci numai dantela neagră a ci-
prilor, care ca un semn de doliu înlocuieşte pa
latele ce au pierit, măturate de furia vremilor, 
îngropând sub dărîmături şi o existenţă de vea
curi, şi un popor şi o stăpânire puternică. A 
avut în mână destinele unei lumi, a dictat po
runci şi legi, a supus şi cucerit, a înfrânt şi în-
genunchiat cele mai tari cerbici, a ajuns Ia apo
geu, strălucitor ca şi un soare şi apoi a pierit, 
rămâind în locul acelei temute puteri romane, o 
dantelă de ciprii îndotală. 

Dar celalalt vârf, sf. Petru? După dominaţia 
Romană, urmează evul mediu cu puterea cristia-
nismului concentrată în Papi. Ceia ce au avut 
romanii ca stăpânire încetul cu încetul a trecut 
în manile lor şi dominaţia Papilor s'a întins ca 
şi a romanilor, — şi poate că dintr'un alt punct 
de vedere chiar mai mult ca a lor, — şi a cu
prins întreaga lume creştină, a cucerit Europa, 
s'a 'ntins în America, în Asia, în spre centrul 
Africei pe măsură ce lumile se făceau cunoscute 
şi accesibile europenilor. Popoare întregi recunosc 
stăpânirea spirituală a Papei, naţiuni îi aduc o-
franda supunerei, împăraţi şi regi viu în genun
chi înaintea Papilor şi le dau şi puterea tempo
rală, le dăruiesc oraşe, pământuri, ţări, îi face su
verani, generali, comandanţi de oştiri. 

Târziu au pierdut Papii această putere tempo
rală, dar au pierdut-o ! şi nu se ştie ce va fi şi 
cu cealaltă, căci ceia ce s'a petrecut în Franţa, 
cu ruptura de sf. Scaun, e un act colosal de ale 
cărui urmări nu putem spune nimic precis. 
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mat de prefectul politiei, corporaţiuni şi asociaţii, 
ofiţeri şi funcţionari, veteranii delà 77, diferite 
care cu coroane, şi rând pe rând înşiraţi purtă
torii ordinelor răposatului. 

înaintea carului mortuar mergea întregul cler 
din Sofia, iar în urmă familia mortului, statul 
major civil şi militar al prinţului, miniştrii actuali 
şi foşti, corpul diplomatic şi conziliul comunal. 

Coroanele erau peste 200. Multe deputatiuni 
din provincie au asistat la înmormântare. 

In biserică ministrul Ohenadiew, a rostit o 
cuvântare, în care a lăudat faptele măreţe şi vir
tuţile răposatului. 

La groapă a vorbit un veteran al răsboiului 
din 77 şi un delegat al coloniei bulgare din 
oraşul Tulcea din Dobrogea. 

Principele a trimis o coroană cu următoarea 
inscripţie: » Marelui patriot — principele recu
noscător*. 

Au luat parte la înmormântare, toate partidele 
afară de cel naţionalist. Mulţi miniştrii au primit 
scrisori anonime, prin care li-se anunţau turbu-
rări cu ocazia înmormântării. 

Stambuloviştii au jubilat după înmormântare. 
Adresa de dol iu a copi i lor 

ministrului. 
Copiii ministrului, doi băieţi şi o fată au pu

blicat o adresă de doliu, în care promit a urma 
exemplul patriotic al tatălui lor. 

Adresa se sfârşeşte cu încrederea ce o au, că 
tatăl lor va ierta şi dincolo de mormânt pe uci
gaşii săi, cum a iertat pe inimicii săi politici în 
vieaţă. 

întoarcerea în ţară a principelui . 
Principele Ferdinand s'a înapoiat în Sofia. El 

era însoţit de generalul rus Paprikow, cu care 
s'a întâlnit la Pesta. 

Generalul Paprikow a fost chemat din Peters
burg, péntru a luà parte la viitoarele întocmiri 
ale Bulgariei. Se ştie, că sfatul lui îl cere prinţul 
Ferdinand ori de câte ori Bulgaria e stagnată în 
mersul ei obişnuit prin fapte de o natură mai 
gravă. Se dă ca sigură demisiunea cabinetului 
Petkoff şi încredinţarea lui Paprikow cu formarea 
noului cabinet Stanciow. 

Cine sunt atentatorii morali ? 
Judecătorul de instrucţie a provocat pe toţi 

şefii de redacţie ai gazetelor din Sofia să încete 
cu înscenările lor, pentrucă din demersul in
strucţiei s'a stabilit, că nici un partid politic nu 
e implicat în omor. Singur redactorul ziarului 
»Balkanska Tribuna« e acuzat de autor moral 
pentrucă a întărit pe ucigaş în intenţia Iui. 

Noui arestări. 
Au mai fost arestaţi, funcţionarul telegrafist 

din Sobranie, care a înlesnit întrarea ucigaşului 

în camera bulgară, unde aveà să urmeze aten
tatul. S'a renunţat în urmă la acest plan, de
oarece banca ministerială era prea departe de 
galerie. 

Studen{ii Stanimirow şi Roglew acuzaţi ca 
complici ai asasinului, au fost arestaţi la Mont
pellier şi vor fi trimişi sub escortă la Sofia. 

Apărarea naţională. 
Saşii contra guvernului. 

Adunare in Munţii Apuseni. 
Mişcarea între nemţi. 

S'au mişcat în fine şi saşii. Acum cu ei 
toate naţionalităţile Ungariei suntîntr'o fa
langă faţă de un guvern care se chiamăal 
ţarii. Va să zică majoritatea populaţiei ţării 
este nemulţumită şi ţinută într'o agitaţie 
criminală de un guvern care se sprijineşte 
pe volnicie. Deputaţii saşi, înhămaţi la carul 
guvernului, s'au desprins şi ei. 

Inţelege-va Apponyi avertismentul ce se 
cuprinde în atitudinea saşilor? Ii punem 
întrebarea pentrucă naţionalităţile îl înţeleg 
şi-şi ştiu da perfect seama de gravitatea 
unui proiect al guvernului, pe care şi pro
prii săi aderenţi, saşii, cei momiţi си atâtea 
bacşişuri — îl repudiază. 

Lupta pentru apărarea naţională încres-
tează azi două frumoase fapte. Unul este 
convocatorul pe care-1 publicăm la alt loc 
al ziarului, al fruntaşilor din Munţii-apuseni, 
al doilea este protestul sinodului protopo-
pesc din Boroşineu, care a votat unanim 
o moţiune asemenea cu cea din Arad. 

Dealtfel pregătirile pentru convocarea adu
nărilor decurg febril. Aflăm că fruntaşii din 
Timişoara încă au luat iniţiativă pentru con
vocarea unei mari adunări de protestare. 
Atâtea cercuri electorale, cu centrul în Ti
mişoara, credem că vor face un lucru măreţ. 

Dăm în următoarele evenimentele de azi : 

Resumând, credem a fi izbutit să dovedim cât 
d e vătămător e proiectul acesta pentru drepturile 
bisericii fa(ă de instrucţia poporală. 

Acest proiect vatămă dreptul şi libertatea bise-
ricei noastre de a îngriji de educaţia poporului, 
drept dat de însuş divinul ei întemeietor. 

A renunţa la acest drept, a jertfi această liber
tate, nu e cu putinţă, fără ca să renunţe şi Ia 
dreptul ei de existenţă şi fără să-şi întunece ea 
însaş autoritatea — în nişte vremuri aşa de grele, 
în cari cu durere trebue să vedem manifestându-
se atâtea tendinţe primejdioase. 

Onorată Cameră! 
împărtăşim şi noi acel adevăr al dlui ministru 

de culte, că: » Fiecare şcoală şi fiecare învăţător, 
delà ori-ce şcoală, aibă acesta ajutor de stat sau 
nu, e dator a planta şi a dezvolta în sufletul ele
vilor spiritul de alipire către patria noastră a tu
turor*. 

împărtăşim acest adevăr şi promitem, că vom 
lucra pentru întruparea lui şi fără privire la ajutorul 
de stat, în şcolile aflătoare sub autoritatea noa
stră, — dar în direcţia aceasta vom putea lucra 
numai dacă va rămânea în seama noastră condu
cerea şcoalei, pregătirea, aplicarea şi înaintarea 
învăţătorilor, căci altcum nu putem luà nici o 
răspundere pentru spiritul răspândit de oamenii, 
cari şi-au câştigat pregătirea în locuri, asupra că
rora biseriqa nu e în măsură de a-şi ezercità in-
fluinţa. 

Tocmai pentru aceasta nu putem primi proiec
tul acesta, deşî recunoaştem, că dl ministru a do
vedit în favorul îmbunătăţirii stării materiale a 
învăţătorilor un zel mare. 

Ne luăm deci voie a rugà On. Cameră, să bine-
voiască a retrage acest proiect pentru a putea fi 
alcătuit pe baza motivelor aduse de noi. 

Cu adânc respect: 
Blaj, la 8 Martie 1907. 
Dr. Victor Mihályi m. p., arhiepiscop şi mitro
polit de Alba-Iulia. Dr Demetriu Radu m. p., 
episcopul Orăzii-mari. Dr. Vasile Hoşsu m. p., 
episcopul Lugojului. loan Georgiu m. p., vicar 
general şi inspector şcolar. Dr. Victor Smighel-
schi m. p., inspector şcolar, loan Boroş m. p., 
inspector şcolar. Moise Nyeş m. p. inspector 
şcolar. 

înmormântarea fostuluiuprim-mi-
nistru bulgar Petkoff. 

Sofia, 15 c. 
înmormântarea ministrului-preşedinte Petkoff 

s'a făcut astăzi la ora 2 p. m. Cortejul era pre
cedat de un escadron de jandarmi călări şi ur-

Şi din această a doua Romă stăpână a lumei, 
a rămas grandiosul dom al lui sf. Petru pe care 
îl văd peste arborii pădurei Corsini, dar numai el : 
Vaticanul ascuns după arbori şi de înălţimea Ja-
niculului, nu se vede, pare pierdut. Fi-va acesta 
un simbol? 

Al treilea vârf al triunghiului, Quirinalul... Un 
mare semn de întrebare lasă poartă deschisă vii
torului; dar în ori ce caz, se poate prezice de 
pe acum, că nici odată, Quirinalul nu va putea 
egala puterea unuia din celelalte două vârfuri. 

O nu ; mersul omenirei este marcat unde-va, 
în vr'o stea, în vr'un oracol oare care, şi de şi 
pentru Roma, oracolul antic a prezis eternitatea, 
şi de şi această eterniiate poate că se va realiza, 
dar nici odată mersul omenirei nu va lua înapoi 
calea pe care a parcurs-o odată şi se poate a-
firma cu siguranţă că Roma nu va mai cuceri şi 
a treia oară pământul şi este o excepţie Ia legile 
firei, că in două rânduri a fost stăpâna şi suve
rana lumei. 

Căci, uite, nu ştiu cine zicea, că acelaş drum 
ca al soarelui îl urmează şi desvoltarea şi pro
gresul şi puterea lumei. 

Ei, da, în Azia, între Tigru şi Eufrat, nu sunt 
medii şi perşii cari vin printre cele dintâi puncte 
importante din istorie? Apoi Antiochia, ^Efesul, 
Pergamul nu lasă urme neşterse în Cartea lu
mei ? Fenicia, cucereşte ţărmul Mediteranei şi se 
stinge ca să lase loc unei alte puteri, ce se des-
voltă mai la Apus : Grecia. Aceasta, Ia rândul 
său, se eclipsează înaintea Romei, care urmând 
fatalei legi a firei, se înalţă mai spre apus. A mu
rit şi Roma, stăpânirea lumei a trecut mai de
parte, urmând drumul soarelui, a fost în Spania, 

în Franţa şi când marea Mediterană a ajuns prea 
bătrână şi prea strimtă nevoilor desvoltării, atunci 
supremaţia lumei a trecut Oceanul în miimile Ame-
ricei care şi azi este în fruntea tuturor naţiunilor 
după glob, stăpânind prin spiritul comercial, avu
ţia, îndreprinderile, producţiunile sale. E drept, că 
lumea s'a schimbat mult din timpul romanilor în 
coace şi că nu numai puterea armelor îţi dă azi 
întâietatea, dar şi prin puterea armelor America 
n'a ieşit triumfătoare asupra uneia din acele ţări, 
cari fusese odată stăpâna lumei, Spania, de care 
regii săi ziceau cu trufie; »pe regatul meu, soa
rele nu apune nici o data?« 

Dar nici în America nu este oprită fatala cale 
a mersului omenirei ; pământul e rotund şi soa
rele trece mereu, mereu spre apus, arătând cu 
globul lui de foc, drumul ce fatal se va urma 
de desvoltare, care a şi făcut un pas mai de
parte, a şi trecut peste celalalt Ocean şi a pus 
în mişcare Japonia, care s'a afirmat cu calităţi de 
stăpâni-viitori, la cari bătrâna Europă se uită cu 
ochi mari, nedumeriţi ; şi când celalalt ţărm al 
Pacificului, rassa galbenă, va fi purtătoarea stea
gului destinelor omenirei, o, atunci cine ştie cum 
se vor resolva problemele ! ? 

Şi poate că, urmând acelaş mers al soarelui, 
va veni o vreme, — dacă va mai rezista pămân
tul şi condiţiunile de trai, — când desvoltarea şi 
stăpânirea lumei va călca pe acelaş drum pe ca
re-1 călcase cu trei-patru mii de ani înainte şi a-
tunci va înflori o altă Persie, o altă Babilonie, o 
altă Grecie, o altă Romă ! 

Dar soarele a scăpătat, oraşul se îmbracă în 
haina albăstrie a amurgului, petele vii ce soarele 
punea pe oraş iau o culoare obscură, munţii 

Albano şi Sabini devin aproape negri, turiştii au 
părăsit terasa pe care răcoarea sărei e bine sim
ţită; e târziu... 

Roma, 13 Martie, 1907. 

C O R B E I Ü. 
PARTEA III. 

Naraţiune de loan Slavici. 
(Urmare). 

VII. La poarta iadului. 
Cel mai urît lucru e aici pe pământ lumea 

spuza de fiinţe cu vederea înpăingenitâ, care se 
îndesuie dibuind prin întunerec, se isbesc la tot 
pasul unele de altele, le sunt toate pe pipăite, Ie 
ştiu toate pe ghicite, se împiedecă de ceeace 
nu-i, nu iau ?minte ceeace este şi se împing ici 
şoptind între ele, colo răcnind de mânie spre 
poarta iadului, care Ie stă totdeauna deschisă. 

Erau la Căsoaie două femei, una, care nu în
ţelegea nimic, iar cealaltă, care le înţelegea toate, 
una, care nu ştia niciodată, iar cealaltă, care ştia 
totdeauna ce zice: atât era destul pentru-ca lu
mea toată să ştie până 'n cele mai mici amă
nunte şi ce se petrece, şi ce nu petrece la Că
soaie. 

La început femeile din sat, care puneau temei 
pe ceeace zice Borbála şi Ghiurca se uitau cu 
coada ochiului la Lucia şi se mirau, că nu se 
seamănă de loc cu Corbeiu, Le era dragă tuia-
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Consis torul s ă s e s c împotr iva 
proiectului şcolar. 

Consistorul săsesc din Sibiiu a înaintat mini
strului de culte un protest iscălit de episcopul 
dr. Fr. Teutsch, prin care ia apărarea autonomiei 
bisericeşti ştirbite prin legea lui Apponyi şi cere 
respectarea legilor delà 1868 .şi 1879 care în 
al 18-lea articol conţine următorul pasaj, care are 
şi va avea totdeauna aceeaşi actualitate. 

§ 18 a! legei din 1879 zice: A sili pe cetă
ţenii statului, cari vorbesc o altă limbă să-şi în-
suşiască pe lângă limba maternă şi pe cea de 
stat, e o încercare zadarnică. 

Deputaţii saşi contra lui Apponyi . 
Deputaţii saşi din partidul constituţional 

au ţinut ieri o conferenţă sub presidiul lui 
Cari Oberth, în care au hotărît să iee şi ei 
posiţie contra proiectului lui Apponyi. Cu 
reprezintarea în cameră a punctului lor de 
vedere a fost încredinţat deputatul Meitzer. 
Discuţie mai lungă însă nu vor face. 

Kossuthişt i i nemulţumiţ i . 

In partidul independist domneşte mare 
nemulţumire pentru noua fază ce o ia che
stiunea transacţiei economice. 

In chest ia tratativelor vamale . 
Comisia autriacă pentru încheerea trata

tivelor vamale a ţinut astăzi o şedinţă în 
care s'a discutat asupra dărei de consuma
ţie, desbătută de referenţii respectivi în a-
dunarea delà Budapesta. Se sperà a se 
ajunge la o înţelegere în aceasta privinţă. 

Se înţelege, că un acord în această în
voială parţială va fi posibil numai atunci, 
când se va putea ajunge Ja o convenţie 
asupra tuturor punctelor, prin urmare asu
pra unei prelungiri delà 1917 încolo. 

In acest senz e de a se înţelege şi vor
birea ministrului de comerţ Kossuth la 
Czegléd. 

Numai cât s'a zis de atâtea ori, că aceasta 
prelungire e cu totul eschisă de guvernul 
maghiar. 

Presiuni pentru înfiinţarea 
teritorului a u t o n o m vamal . 

La 6 c. partidul independist şi 48-ist din 
Nagy-Körös a ţinut o adunare, în care s'a 

rora, fiindcă Dumnezeu o lăsase aşa, ca să le 
fie tuturora dragă, şi, ştiind-o şi pe ea la Că
soaie, nu Ie mai era oamenilor urît să treacă 'n 
cap de noapte pe sub zidurile posomorite. 

Aşa ar fi şi rămas lucrurile, dacă n'ar mai fi 
fost şi gura celor două femei. 

O iubiau şi ele pe Lucia, una pentru ceeace 
era, iar alta pentru ceeace avea să fie, dar gura 
le era sloboda, şi femeile au început să vor
bească pe şoptite şi să dee cu socoteală, că tot 
va fi având Ghiurca dreptate, când zice, că nu 
fată, ci altă ceva îi este Lucia lui Corbeiu. Prea 
îi era mare slăbiciunea pentru ea, prea mult ste-
teau împreună, prea se închideau în casă, — aşa 
aflaseră ele delà Ghiurca, iar acesta le ştia delà 
Borbála, care le vedea toate cu ochii ei. 

De cât-va timp Ohiurca umbla apoi mult pela 
Bălgrad. Voia să-i arate bietului de Cârcioc, că 
are oamenii lui, prin care multe poate, şi a şi 
reuşit să-i pună la cale graţiarea şi să-1 scape^din 
temniţă, ca să petreacă sfintele Paşti acasă. Um
blând în treaba aceasta, ori-şi-unde ajungea şi cu 
ori-şi-cine se 'ntâlnia, el spunea ce mai e şi ce 
se mai zice »pe la noi.« 

A mers dar şi Ia Bălgrad, iar de acolo Ia Blaj, 
la Cluj şi pe aiurea vestea, că Corbeiu, om stri
cat la bătrâneţe, şi-a cumpărat cu bani frumoşi 
un giuvaier de fată, s'a plimbat prin lume cu ea 
şi-o ţine acum la dânsul. 

De ce nu, dacă poate ! ? Cum să n 'o crezi de
spre ori-şi-cine, dacă aţâţi o fac fără-ca să-i doară 
capul, ba sunt chiar pizmuiţi de cei ce nu pot 
s'o facă!? 

De bine e grăiesc mai cu anevoia oamenii, 
dar vestea rea se 'ntinde ca focul în lanul cel 
copl al lui Corbeiu. 

luat următoarea rezoluţie : Partidul se opune 
tendinţelor austriace, de a-şi aroga dreptul 
de a dispune singură asupra chestiei prelungi-
rei termenului legăturilor economice. 

Partidul dă deplină încredere conducăto
rilor lui şi speră că ei vor lupta pentru eso-
perarea drepturilor naţiunei, cere deputatu
lui său Barabás Béla, să păşiască cu ener
gie pentru menţinerea statului quo până la 
1917, iar atunci ruptura fiind definitivă, în
fiinţarea unei bănci de stat să se poată e-
fectuà cât e posibil înaintea acestui termen. 

O astfel de şedinţă s'a ţinut în Szabad
szállás unde membrii comitetului s'au expri
mat pentru înfiinţarea teritorului vamal un
gar şi a băncei de stat ungare. 

Din Tiszalők s'a expediat ministrului Kos
suth o telegramă de protest în contra pre-
lungirei pactului economic. 

Camera de comerciu şi industrie din Arad 
a trimis de asemenea o telegramă ministru
lui Kossuth, prin care adereaza la încheerea 
unei convenţiuni economice, satisfăcătoare 
intereselor naţiunei şi cere ruptura după 1917. 

Episcopi i maghiari şi 
proiectul lui Apponyi . 

In conferenţă prelaţiilor maghiari ţinută 
la 14 c. în palatul episcopesc din Buda sub 
prezidenţia primatului Vaszary, episcopii 
maghiari au înclinat asupra proiectului lui 
Apponyi, au desaprobat însă punctul care 
zice, că se va detrage subvenţia de stat în
văţătorului sau susţiitorilor şcoalei, cari vor 
fi puşi sub acuză disciplinară. 

Protestul s inodulu i p r o t o p o p e s c 
din B o r o ş i n e u . 

Ni-se anunţă că sinodul protopopesc din 
Boroşineu sub presidiul protopopului Ioan 
Georgea, a votat cu mare însufleţire o mo
ţiune de protestare contra ominoaselor pro
iecte ale ministrului Apponyi. Sinodul a 
votat mulţumită Arhiereilor pentru paşii 
intreprinşi la guvern şi-i roagă să meargă 
până la treptele Tronului, cerând scut şcoalei 
şi bisericei în primejdie. 

Tot maiera însă pe ici pe colo câte un om 
cu inima curată, care stetea la îndoială; după-ce 
a mers însă vestea, că Moină nu mai vrea, nu-i 
mai da nimănui mâna să se facă de râsul lumii 
dându-şi îndoielile pe faţă. 

Ghiurca era acum în lărgimea lui. 
Borbála, care ştia foarte bine, cât de mult ţine 

Lucia la Moină, a alergat c'o falcă 'n cer şi cu 
una 'n pământ la bunul ei prieten, ca să i-le 
spună toate şi să-1 încredinţeze, că nu spune 
Moină adevărul când zice, că el e acela, care nu 
vrea. 

»Pe mine n'ai să mă prosteşti, — îi zise dar 
Ghiurca Iui Moină. — Nu ţi-o dă el, fiind-că vrea 
să o ţie pentru sine.« 

Moină era om în toată firea, o văzuse pe Lucia 
cu ochii lui şi nu era în stare să creadă aşa ceva. 

»Nu ! — zise el dând din cap. — Pentru asta 
bag mâna-n foc! E fata lui, chiar a lui...« 

» Tocmai asta e, — îl întrerupse Ghiurca. — 
Ce-i pasă lui, dacă îi este ori nu fată ! ? — Un 
om, care s'a lăpădat şi de lege, şi de Dumnezeu, 
le face toate fără ca să-i pese. — Măi ! — urmă 
stăruitor, — eu ştiu ce vorbesc, şi întreabă-o pe 
Borbála, care Ie vede şi Ie ştie toate: nopţile 
aşteaptă, ca să adoarmă nemţoaica, apoi se furi
şează la dansul.« 

Moină rămase câtva timp cu pumnii strînşi şi 
cuprins de o mânie sălbatică — nu asupra Lu
ciei, nici asupra lui Corbeiu, ci asupra omului, 
care i-o spunea aceasta. 

» Minciună! — grăi dânsul. — Şi chiar dac'ar 
fi adevărat, de ce mi-o spui ? — ce vrei cu 
mine ! ?« 

» Vreau să nu te las să fii prostit, — îi răs
punse Ghiurca. — Eşti om cu sufletul curat şi 

Adunare d e protestare în Timişoara . 
Ni-se anunţă telefonic că fruntaşii din 

Timişoara vor ţinea zilele proxime sfat pen
tru convocarea unei mari adunări, care se 
reunească toate cercurile electorale de pe 
teritorul comitatului. 

Adunarea în chipul acesta va fi măreaţă. 

Programul partidului naţ ional 
popora l al nemţi lor din Ungaria, 

se rezumă în următoare puncte : Pretinde 
esecutarea strictă a legei de naţionalitate şi 
afirmarea liberă a dreptului lor naţional, de 
a se folosi de limba lor maternă în toate 
ramurile vieţei publice. Pretinde ca limba 
lor maternă să o poată folosi şi în aface
rile ce le-au cu organele administrative. Se 
opune încercarei de a scoate limba germană 
din şcoalele poporale şi susţine întărirea ei 
ca limbă de propunere. 

Cere dreptul liber de întruniri şi asociaţii 
şi asigurarea libertăţii de presă. 

Cere mai departe introducerea sufragiului 
universal. 

Cere reforma administraţiei comitatense 
îmbătrânite şi libertatea naţionalităţilor de 
a-şi putea validita cerinţele. 

Programul a fost iscălit de peste patru 
mii de persoane, Ia care s'au alăturat încă 
multe sute în timpul din urmă. 

Ziarele maghiare fac mare zgomot în ju
rul acestei grupări, şi caracterisează pe şefii 
partidului de înveninători ai fântânei curate 
nemţeşti, căci elementul german a trăit tot
deauna în pace cu maghiarii şi s'a arătat 
foarte recunoscător faţă de apărătorii drep
turilor lor. 

Adunare p o p o r a l ă de protestare 
în Braşov. 

»Gazeta Transilvaniei « scrie: 
Adunare poporală de protestare. Suntem 

informaţi, că la întrunirea unui număr în
semnat de fruntaşi români din Braşov şi 
din împrejurime, ţinută astăzi (Vineri), s'a 
hotărît a se convoca pe Duminecă U\24 
l. c. la orele 2 p. m., o adunare poporală 

nu te iartă firea să crezi, că poate să fie cineva 
atât de desbrăcat de firea omenească; mai stăi 
însă pe aici, mai vorbeşte cu Borbála şi o să 
vezi lucrurile altfel «. 

A mai şi stat Moină, căci nu putea să plece. 
Mai era însă şi un alt om, care ar fi voit să 

strige tare, ca întreaga lume să-1 audă : minciuni ! 
minciuni sunt toate ! Iar acesta se răsvrătia în 
toată fiinţa lui, când îl vedea pe Moină, mişelul, 
care a umplut lumea de minciuni. 

O văzuse şi el cu ochii lui, şi era şi el gata 
să-şi bage mâna-n foc: dar ce poţi să faci, când 
o lume întreaga s'a pornit spre bârfeli ! ? 

De asupra patului său stetea atârnată în cuiu 
carabina ghintuită, pe care o căpătase, când era 
Ia Viena, în dar delà căpitanul său, un adevărat 
giuvaer de armă, care ducea cât vezi cu ochii şi 
nu dà nici odată greş. Ii venea să puie mâna 
pe ea şi să tragă în Moină, pe care nu-1 putea 
să-1 ierte, c'a dat-o pe gura lumii, ca să-şi aco
pere el ruşinea. 

Nu-1 ierta nici Corbeiu, dar el nici pe sine nu 
putea să se ierte. 

Nu ştia, ce-i drept, ce zice lumea, dar îl ardeau 
vorbele »dupa cele ce am aflaU şi dedea cu so
coteală, cam ce va fi putând lumea să zică. 

O ! că n'a fost în stare să înţeleagă pe doamna 
Fireanu, femeea cu bun simţ, care a trăit în lume 
şi-i ştia pe oameni cum ei în adevăr sunt ! 

Cum rămânea fata în casa lui!? — Cum a 
ţinut-o şi cum o mai ţinea în mijlocul unei lumi 
stricate, care numai la mişelii se gândeşte!? 

Chin îi erau numai şi sbucium zilele şi cu 
atât mai vârtos nopţile, pe care le petrecea sin
gur cu neliniştea din sufletul lui sfârşit de vii 
păreri de rău. 
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de protestare împotriva proiectului de lege 
pentru, salarizarea învăţătorilor delà şcoa-
lele comunale şi confesionale, prezentat die
tei de ministrul de culte şi instrucţiune pu
blică, proiect, care atacă în modul cel mai 
îndrăzneţ existenţa şcoalelor noastre româ
neşti. 

Din sirăinăfale. 
Luptă între trupe şi o bandă grecească . 

Lângă Nigoslav, la sud-est de Serres, a avut loc 
Sâmbătă o luptă între trupe şi o bandă greacă 
de 8 oameni. Şeful bandei este preotul Pascal, 
autorul măceluiui celor 17 bulgari delà Caracea-
coe din Noembre 1906. Trei comitagii au fost 
ucişi, restul a fugit. La şef au fost găsite hârtii 
compromiţătoare. 

* 
Amănunte asupra deteriorării palatului 

Tauridei. Am anunţat în numărul nosiru de 
ieri, că întreg tavanul palatului Tauridei, unde se 
ţin adunările Dumei a căzut. 

Se svonise că ar fi la mijloc un act po
litic. 

S'a aflat însă că din cauza plăcilor de ventila
ţie, cari erau foarte grele şi din cauza construc
ţiei defectuoase a coperişului s'a produs căderea 
tavanului. Două sute de scaune din mijlocul sa-
lei şi un candelabru foarte costisitor au fost 
distruse. Şedinţele Dumei se vor ţinea în sala 
Ecaterinei. 

Catastrofa a produs o adâncă impresie Ia cur
tea imperială. Ţarul a dat ordin să se facă cer
cetări şi să se pedepsiască făptuitorii vinovaţi. 

Deputaţii s'au alarmat împotriva negligenţei 
lucrărilor de reparaţie ale palatului Tauric, cari 
s'au urcat la un milion de ruble, ei zic, că mi
lionul a fost băgat în buzunar de cei cari au 
condus lucrările. 

* 
Şedinţa delà 15 c. a Dumei . Şedinţa Du

mei ţinută după catastrofă a fost foarte furtu
noasă. Deputatul partidului social democrat Aie-
xinski protestează energic în aplauzele tumul
toasă ale stângei împotriva complotului pus la 
cale de membrii părţii din dreapta. 

Se naşte o larmă colosală şi o mişcare teri 
bilă între deputaţii opoziţiunei unite, aşa încât 
cuvintele preşedintelui nu se mai aud. 

Şedinţa se suspendă. 
* 

Atentat nereuşit . O revoluţionară fugită din 
Siberia a încercat un atentat asupra lui Reinbott. 

O vedea pe Lucia frântă şi-ar fi voit adese-ori 
să-i zică »ce ţi-am făcut, copilă, de ţi-s'a închis 
deodată inima în faţa mea ! ?« dar se simţia vi
novat şi nu îndrăznia să i zică nimic. Nici c'ar 
fi fost însă ea în stare să spună cuiva în lumea 
aceasta taina cea mare a durerii ei. Şi ea se sim
ţia vinovată şi se cutremura când şi-l aducea a-
minte pe Moină rostind vorbele »De mine n 'o 
să vă bateţi joc ! ? 

»De c e l ? — de ce a trebuit să şi-l facă duş
man ! ?•» — îşi zicea şi iar îşi zicea dânsa îngro
zită de gândul, că numai ea o să poarte vina, 
dacă el ar fi să se răsbune, ea cu slăbiciunea ei 
pentru acel om cu ochii rîzători, care poate că 
nici nu se gândeşte la dânsa, 

Mort îl vedea în gândul ei pe binefăcătorul ei, 
mort din vina ei, care nu se gândise, că asupra 
lui o să se descarce toată mânia stârnită de 
fapta ei. 

N'ajunsese încă sărmana copilă să înţeleagă, 
că moartea e scăpare, — mai ales pentru bine
făcătorul ei acum singura scăpare. Datori sun
tem cu toţii a stărui cu îndelungată răbdare şi a 
deşerta până la cea din urmă picătură paharul 
amar al vieţuirii, dacă e vorba să trecem clipa 
morţii cu vrednicia cuvenită : aceasta era numai 
ceea ce-1 mai ţinea în mijlocul unei lumi de oa
meni, care mereu se sbuciumă spre a-şi face unii 
altora viaţa nesuferită. 

» Moarte curată, — îşi zicea el adese-ori. — 
Câtă vreme trăieşti, oamenii caută cu nesaţiu 
ceece e rău în fiinţa ta şi nu vor să vadă şi 
ceea-ce e bun : după ce moartea i-a ajutat să scape 
de tine, văd numai ceeace bun a fost şi te 
laudă». 

şeful poliţiei din Moscva. Atentatul n'a reuşit 
La femee s'au găsit arme cu gloanţe veninoase. 

• 
Drept d e v o t femeilor. In provincia baltică 

Finianda s'a dat femeilor dreptul de vot la alege
rile pentru dietă. Ele votează acum pentru pri
ma dată. Alegerile sunt liniştite. 

N0UTÂT1. 
A R A D , 17 Martie 1907 

— E regretabil. In ziua de 15 Martie a fost 
mare sărbare patriotică în Oradea-mare: s'a inau
gurat statuia ridicată lui Szacsvay Imre, care la 
1849 a murit spânzurat de Haynau pentru par
ticiparea sa activă (fusese secretar) la detronarea 
Casei de Habsburg proclamată în Dobriţin. S'a 
cântat, s'au rostit cuvântări entusiaste, ba depu
tatul Halász Lajos a depus o coroană, rostind 
următoarea ameninţare la adresa Habsburgilor : 
»O să mai fie odată 14 Aprile!« (aluzie la 
ziua detronării Habsburgilor în anul 1849). 

De faţă au fost fişpanul şi capii tuturor auto
rităţilor, durere însă, după-cum comunică ziarele 
maghiare, cei doi vicari ai bisericilor române au 
crezut de cuviinţă să asiste şi ei la sărbarea 
kossuthistă. Dacă ştirea e adevărată, reprobăm 
faptul cu atât mai mult, cu cât chiar acum regi
mul kossuthist ne prepară lovitura de graţie, pre
cum de asemeni, chiar acum prelaţii celor două 
biserici române se pregătesc a face apel la capul 
Casei de Habsburg pe care Halász a amenin
ţat-o, şi fac apel tocmai împotriva hotărîrei ce au 
luat-o în contra noastră kossuthiştii cari prăz-
nuiră Vineri în Oradea. 

— Candidatura delà Lugoj. Semioficiosul 
»Budapesti Tudosito« aduce ştirea, că românii 
au de gând să candideze la Lugoj pe dl dr. V. 
Lucaciu. 

De unde va fi scos semioficiosul ştirea aceasta ? 

— Alegerea delà Szakcsi s'a terminat ieri, 
cu balotaj între poporalul Huszár Károly şi 
Henzikffy, kossuthist, cari au întrunit cel dintâi 
685, al doilea 548, iar Szluha, kossuthist şi el, 
întrunise 528 voturi. 

— Vorbirea dlui Suc iu , rostită în 
dietă, în care a răspuns cu multă vervă acu-
zaţiunilor păcătoase ale lui Lázár Zoard, 
vom publica-o, ca supliment în numărul no
stru viitor. 

Cu totul alta şi mult mai urîtă era răsbunarea, 
de care se temea el, şi în curând a ajuns s'o 
simtă şi dânsa aceasta. 

Frau Lincke abia acum a ajuns să le înţejeagă 
toate, şi un simţământ de uşurare a cuprins o 
când a aflat, că vorba era, ca Lucia să se mărite 
după un om, pe care nu şi-l voia soţ, şi acum 
Corbeiu l'a gonit din casa lui pe omul acela. 

Borbála însă se învârtia prin bucătărie de era 
în fiecare clipă să răstoarne tot cei cădea în 
cale. Un lucru voise şi ea să pună odată la cale 
şi nici pe acesta n'a putut su l scoată la capăt. 
— Vorba »kutyamaju« mereu îi trecea prin 
cap. 

»Ce să i faci, dacă nu vrea!? — îi zise Frau 
Lincke. 

»Nu vrea ! ? — isbucnî Borbála. — Ea voieşte 
săraca, dar n 'o lasă el fiind-că o ţine pentru 
sine«. 

Frau Lincke, femee trăită în altă lume, nu 
înţelegea ce vrea să zică Borbála. 

Aceasta o dumiri prin gesturi potrivită. 
»Cum ! ? — Ce vrei să zici ! ? — strigă nem

ţoaica cuprinsă de indignaţiune. 
»Ei, — întimpină Borbála, — parcă nu ştie 

tot satul, că nopţile se furişează la dânsul ! ?« 
Frau Lincke rămase ca 'nmărmurită. Ii era 

par'că i venea să 'nebunească. — Ştia toată 
iumea ? — Dar delà cine putea s'o ştie ? — Ea 
însa-şi i o spusese unguroaicii, însă în cu totul 
alt înţeles, în chip de laudă... 

»Gemeine unverschämte Frau ! — strigă ea ca 

— O mare inundaţ ie in America. Se te-
legrafează din Pittsburg, că în urma inundaţiilor, 
fabricele de pe ţărmul Aleganului şi-au sistat ac
tivitatea. Au rămas astfel fără ocupaţie peste o 
sută mii lucrători. Durere, vor fi între ei şi mulţi 
români. 

Tot din Pittsburg se anunţă că un foc mare 
a mistuit 15 case mari de locuit, patru prăvălii 
mari şi două fabrici. 

— Nu-i pe c ine să asenteze . Din comita
tul Zemplém se scrie că nici anul acesta comisia 
de asentare n'a prea avut de lucru. In cercul 
pretoriai Ujhely dintre 904 s'au presentat 314, în 
Codrogköz dintre 1415 s'au înfăţişat 396, iar în 
Sátoralja dintre 600 au lipsit 400, ş'aceştia cei 
mai slabi, flăcăii voinici au plecat spre America... 
Lăudat fie regimul kossuthist! 

— Advocat român în Rodna. Primim ur
mătorul anunţ: Am onoare a Vă aduce la cuno
ştinţă, că mi-am deschis cancelaria advocaţială în 
Rodna-veche (Ó Rodna). Cu toată stima dr. Of-
tavian Utalea, advocat. 

— O convorbire a arhiducelui Ferdi
nand cu împăratul Germaniei . Moştenitorul 
tronului habsburgic, după cum anunţă »National 
Zeitung« a petrecut incognito două zile la Berlin 
şi a locuit în Hotelul Bristol. 

Arhiducele a fost primit în audienţă de împă
ratul Wilhelm şi a avut o intrevorbire lungă şi 
discretă. 

— Descoper irea unui n o u Rubens . Zilele 
acestea s'a lăţit vestea la Londra, că s'ar mai fi 
descoperit un tablou de Rubens. 

Cu privire la aceasta, doctorul Theodor von 
Frimmel scrie următoarele : 

»Pe timpul lui Iosif II, împărat al Austriei, a 
fost dăruit de colecţiunea imperială, unui institut 
cultural suedez, un tablou, reprezentân pe Hristos 
purtându-şi crucea pe umeri. 

Acest tablou se găseşte şi azi încă tot acolo. 
In pinacoteca din Madrid se află de asemenea 
un Hristos purtându-şi crucea, dar nu se poate 
confunda cu tabloul care e expus acum la 
Londra şi care reprezintă acelaş subiect. 

Spre a decide dar de autenticitatea acestui 
tablou ar trebui să fie pus paralel unul din ta
blourile autentice, ori cel din Viena, ori cei din 
Madrid. E probabil însă, că în cazul special al 
tabloului delà Londra e chestiunea de o copie 
veche. Aceasta s'ar puteà confirma chiar şi cu 
corespondenţa măiestrului care pomeneşte, că 
încă pe timpul său, tablourile lui se copiau cu 
mai mult sau mai puţin talent. 

ieşită din minţi, apoi puse mâna pe o cratiţi şi 
i-o aruncă 'n cap: 

Asta îi mai trebuia Borbálei : într'd clipă au 
început să . sboare cratiţe şi oale şi blide şi să 
ţipe amândouă cât Ie duce gura de s'au adunat 
la bucătărie toată casa delà rândaş până la 
stăpân. 

»Ce e aici!? — ce s'a întâmplat? Ce fel d i 
scandal e acesta ! ?« — strigă Corbeiu în ne n-
ţeşte. 

»Mă iartă, domnule, — îi răspunse Frau Lincke 
răsuflând din greu, — un om cu inimă de creştin 
nu poate să nu facă scandal. Mi-ar fi fost vieaţa 
mea toată ruşine de mine însă-mi şi părinţii mei 
s'ar fi cutremurat în mormintele lor, dac'aşi fi 
putut să rămân liniştită în faţa acestei femei or
dinare şi neruşinate, care a dus în sat vorb i, cá 
nopţile d şoara Lucia trece în iatacul Dvoa;tră... 
Dar iat-o vine... Mai mult nu pot să vă spu і în 
faţa ei«. 

»Lasă că spun e u ! — strigă Borbála făcând 
spume la gură. — De ce să-mi fie greu să spun 
ceea-ce altora nu li-e ruşine să facă ! ?« 

»Să taci, femee stăpânită de duhuri necurate ! 
— strigă Corbeiu şi, verde la faţă, o luă pe 
Lucia şi-o duse în casă. 

»Ce e? — întrebă ea viu mişcată. — Să nu 
ţi-o mai faci duşmană şi pe ea*. 

(Va urma). 
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In istoria picturei e un fapt cunoscut că ga
leria Rospigliosi nu con{ine decât copii de acelea, 
•despre cari vorbeşte Rubens în scrisorile sale : 
deci e mult mai probabil ca tabloul să nu fie 
•original. 

— Greva lucrători lor brutari din Viena. 
Lucrătorii brutari din Viena s'au pus în grevă. 
Din această cauză întreagă populaţiunea capitalei 
austriace e ameninţată să duca- lipsă de pâne. 
Comisiunea de aprovizionare în cazuri de grevă 
a luat dispoziţii, de a veni în ajutorul consuma
torilor, la caz când greva va dura mai multă 
vreme. S'a dat oi din brutăriilor militare să facă 
cât mai multă pâne, pentru ca locuitorii să se 
poată aproviziona. Pânea aceasta e împărţită de 
comună. 

— Inundările dunărei. Din Olteniţa se anunţă 
următoarele: Dunărea este în creştere continuă. 
Oraşul până acum este ferit de ori ce pericol. 
-6 tăietori de lemne din ostrovul Albina, au fost 
salvaţi cu mare greutate de către autorităţile co
munale din comuna Chiseteu. 1300 oi, cari fu
sera prinse de pe ape într'un mic ostrov, au 
fost salvate de 6 bărci trimise de agenţii socie
tăţii de navigaţie. La domeniul regal Mănăstirea 
sunt mari temeri de inundaţie. Delà Flămânda 
se comunică că victimele salvate delà moarte 
sigură sufere acum din cauza lipsei de hrană. 
Câţiva copii din cei salvaţi sunt expuşi să piară 
de toarne, din pricina lipsei de hrană. 

— N e c r o l o g . înregistrăm că părere de rău'urmă-
torul anunţ funebral : Subsemnaţii, în numele lor 
^i ăl număroşilor consângeni aduc la cunoştinţă, 
ч:а mult iubitul şi neuitatul soţ, tată, socru, moş 
şi cumnat Leontin Pop, jude de tribunal în pen-
ziune, membru pe vieaţă al »Asociatiunii« etc. 
Joi în 14 Martie a. c. la oarele I O 3 0 a m. după 
lungi suferinţe, împărtăşit fiind cu Sf. Taine, a 
adormit în domnul, în anul 73-lea al vieţii şi 38 
lea al fericitei sale căsătorii. 

Rămăşiţele neuitatului defunct, după prohodul, 
ce se va ţinea în 16 Martie a. c. la oarele 3 p. 
m. se vor transporta de acasă (Arany János u. 5) 
la Morlaca, unde în 17 Martie se vor aşeza în 
cripta familiară. Odihnească în pace şi s ă i fie 
«іептогіа binecuvântată! Cluj, în 14 Martie 1907. 

Văd. Catarina Pop născ. Filip soţie. Cornelia 
ţ:u soţul Dr. Emil Pop, medic şi copii: Veturia, 
"Vaier, Aurora, Stella. Virginia cu soţul Dr. Am-
brosiu Cheţian, profesor şi copii: Emil, Angela, 

?Lucia. Tinea cu soţul Nicolae Bogdan, profesor. 
Vater Pop, locotenent auditor ces. şi reg. Romu
lus Pop, candidat de inginer, fiice, fii, gineri şi 
nepoţi. Panieleon Lucuţa, căpitan ces. şi reg. în 
îpenziune cu soţia Elena nasc. Filip, cumnaţi. 

— Ministrul de externe român despre 
asas inarea grecului Costandatos . Ziarele bu-
cureştene publică următorul comunicat ăl mini
strului de externe Ion. Lahovary: »Ni-se comu
nică din Giurgiu că un comerciant stimat şi 
cunoscut a căzut victima unei crime oribile, în 
dosul căreia se'ascund poate, sub masca politicei 
şi simple interese private. Dl Costandantos, mare 
industriaş, a fost asasinat de un pretins român 
din Macedonia. Răspunderea acestei crime, care 
se repetă delà o vreme încoace, cade în prima 
linie asupra juraţilor, cari nu-şi fac datoria şi,.cari 
prin achitările scandaloase ce au pronunţat în 
diferite rânduri, au făcut să nască în mintea cri
minalilor speranţa impunităţii. Se ştiu bine acei 
cari anul acesta chiar, au achitat omorîtori prinşi 
asupra faptului, că sângele nevinovat care a cnrs 
ieri la Giurgiu, cade şi pe sufletele lor. 

»Tara Românească are alte tradiţiuni. Poporul 
nosttu blând si civilisât are oroare de violenţe 
şi asasinate. Sperăm că conştiinţa publică se va 
deştepta şi va împedeca pe viitor importarea în 
ţara românească a unor moravuri odioase, păs
trând astfel intact bunul renume al poporului ro
mân, care daca protestează în contra crimelor să
vârşite în M icedonia de bandele greceşti, nu 
trebue să tolereze ca obiceiurile sălbatice de acolo 
să prinză rădăcini în Ţara Românească, :în care 
se respectă viaţa omenească şi se reprobeazăcu 
indignare asasinatele, ori cari ar fi pretextele sub 
care ele s 'ar masca*. 

— Atentator în opera din Moscva. Alaltă-
eri, în opera din Moscva, înaintea începerii pro
duct unii teairale, neşte detectivi au deţinut o fată 
iinsră, care se plimba ostentativ pe dinaintea lo-
jeî direcţiunii, în care directorul teatrelor era şi 
şeful poliţia Reinbot. La fată s'a aflat un pistol 
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cu 7 focuri, în care toate gloanţele erau înveni
nate. Ea a făcut în 1903 atentat în Kiev asupra 
generalului Novincki, pentru ce a fost judecată 
la muncă silnică pe vieaţă. A şi fost exilată în 
Siberia de unde însă a fugit. 

Şeful de poliţie, generalul Reinbolt a pus mai 
multe întrebări fetei, care între altele a zis, că 
regretă, că nu 1-a observat, mai bine, căci atunci 
ar fi păţit-o. ^ 

— P a t r i o t i s m u l (?) b u l g ă r e s c . Elementele 
aventuriere din Sofia cărora nu le convine pacea 
şi ordinea în principat căutau prilej, — cel puţin 
dincolo, peste fruntarii — Ia jafuri, incendii şi 
omoruri, bine înţeles toate acestea sub mantaua 
celui mai bulgăresc patriotism. Petkoff le-a stat 
în drum acestor elemente. 

Iată de ce a fost îndepărtat din cale: iată de 
ce a fost înarmat asasinul care, săvârşind odioasa 
crimă a strigat: 

»Eu nu sunt nici socialist nici terorist ; eu nu 
sunt nici criminal ordinar, — eu l-am executat 
pe primul ministru în numele poporului !« 

Meetingul delà 3 Martie a sigilat după cum am 
mai spus soartea Iui Petkoff. Atunci s'a preparat 
oficina răshunărei elementelor turbulente. 

Asasinarea lui Petkoff nu va rămânea fără ur
mări asupra politicei interne şi chiar a celei ex
terne a Bulgariei. 

Principele Ferdinand care plecase la Paris au
zind de asasinarea primului său ministru şi-a lă
sat baltă toate afacerile particulare şi a plecat 
spre Sofia ca să nu lase ţara în anarhie. 

De ce sunt capabili bulgarii au arătat ei Eu
ropei când au alungat pe prinţul care a unitRu-
melia cu Bulgaria, care a dat glorie armelor bul
gare — şi abià a trecut un an după victorioasele 
bătălii delà Slivniţa şi Pirat şi el a fost aruncat 
peste frontieră. 

Deciziunile ce le va lua acum prinţul Ferdi
nand vor trage greu în cumpăna viitorului Bul
gariei. 

— O s p ă t ă r i e n a ţ i o n a l ă în Arad . Atragem 
atenţiunea cetitorilor noştri asupra anunţului os-
pătăriei naţionale româneşti din Arad. In strada 
aproape de centrul oraşului, ducând tramvaiul 
pân'acolo dl Ignatle Pasca, a zidit un frumos 
otel (cu 25 camere) şi restaurant, care poate fi 
un loc de întâlnire al tuturor românilor călători. 
Este şi o datorinţă a noastră a-l sprijini, fiind 
român, dar şi de altfel otelul, mai ieftin de cât 
toate, oferă cei mai mare comfort, fiind arangiat 
foarte modern. 

— In Arad, strada Forray în palatul contelui Ná-
dasdy, orologïerul şi juvrajul Z i n n e r V i l m o s vinde tot 
felul de oroloage şi juvaericale. 

— Au sosit bijuteriile de moda cea mai răspândită. 
Mare asortiment de tacâmuri de argint. Oroloage de bu
zunare de aur, argint şi otel. Un departament separat se 
găsesc fabricaţiuni de argint china de prima calitate. 

Orallert S. és fia, Arad, Piaţa Andrássy nr. 22. 
— In cinci minute îşi pjate face ori cine r u m 

c o g n a c , l i c o i - de cel mai gustos. Materiile nece
sare se pot procura exc.usiv în Drogheria orăşenească 
(Újvárosi drogéria) Oradea-mare (Nagyvárad) Szent 
László-tér. 

Necesarele pentru 1 litră rum 32 fii. 
» « 1 « cognac 40 fil. ' 
< « 1 « licor 50 fil. 

— Laptele de castraveţi (ugorkatej) este mijlocul în 
general recunoscut de cel mai bun pentru îndepărtarea a 
orice necurăţenie de faţă cum sunt petele de ficat, bureţii, 
mitesser, pipingini, etc- După folosinţă de 3—4 zile înti
nereşte faţa şi îi dă coloare vie sănătoasă. Primul depozit 
de vânzare drogheria »Abbazia« a lui B a l a s s a Cornel 
Budapest, Andrássy ut 47. Se află în ori care drogherie 
şi în apoteci. 

CONVOCATOR. 
Locuitorii din cercurile etectorale Ighiu 

şi Trăscău se convoacă la adunarea popo
rală ce se va ţinea Luni la 25 Martie a. 
c. st. n. în curtea şcoalei gr. or. din Abrud-
sate, la orele 11 a. m. cu următorul 

Program : 

1. Deschiderea adunării. 
2. Discusiune şi proiect de resoluţiune 

asupra sufragiului universel, proiectului de 
lege despre şcoalele comunale şi confesio
nale şi asupra vorbirii ministrului de in
terne, trimisă comunelor spre afişare. 
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Abrud-Câmpeni în 11 Martie 1907. 
Dr. Laurenţiu Pop, dr. George David, Candi» 

David, Iosif Gomboş, Ioan Simu, Demetriu Goia, 
Grigorie Sima, Nicolae Onciu, Basiliu Oniciu, 
Petru Macaveiu, Silviu Lazar, Dr. Vasile Fodor, 
Petru Popoviciu, A. Danciu, Alex. Furdui, C. 
Cothişel, Ioan Niedca, Nicolau Oneţ, V. Chirtop, 
Teodor Orlea, Traian Andreica, luliu Poruţ, Iosif 
Sabo, Vasile Andreica, Marc Vasilie, Emanuil 
Beşa, Ioan Fodorean, Nicolau Cristea, Nicolae 
Băeşan, Ioan Anca, Ion Danciu, Al. Lupu, Alex» 
Jurca, N. David, Georgiu Lupu, Nicolau Jurca» 
Alexandru Crâznic, Ion Macaveiu, Dumitru 
Bodea, Nicolae David, Nicolae Gama, Simion 
David, Nicolae David, Simion Dandea, Nicolae 
Macaveiu Liţa, Traian Macaveiu, Ion Agârbi-
ceanu, Al. Macaveiu, Ion Popa Vas. Macaveiu, A. 
Danciu. 

BIBLIOGRAFIE. 
» Viaţa românească*, 1Q07, an. II, Februarie, 

Nr. 2, are cuprinsul următor: 
I. Al. Brătescu-Voineşti, Nicuşor (schiţă). — A. 

Philippide, Specialistul român. — O. Carp, In-
tr'amurg (versuri). — C. Horgaş, In munţii Neam
ţului (amintiri). — Dr. G. Proca, Un aliment pri
mejdios. — A. Stavri, Ciobănaşul (versuri). — 
Stanislas Cihoski, Românii şi Evreii din România 
în New-York. — Gh. din Moldova, Dor de ţară, 
La răscruc (versuri). — C. Stere, Patru zile în 
Ardeal. — C. Morariu, Viaţa Românească în Bu
covina (N. F. Negruţiu) — I. Russu-Şirianu, 
Scrisori din Ardeal. — George Ranetti, Cronici 
bucureştene. — Eugen Lovinescu, Corespon
denţe literare (Emile Faguet). — Vasile Pârvan, 
Cronica istorică (Albumuri de istorie culturală). 
— C. S. Cronica internă (Formarea latifundiilor). — 
St. Cronica externă. (Alegerile pentru Dumă.) — 
Gramaticus, «Adevărurile d-lui Puşcariu». — P. 
Nicanor & Co. Misceilanea. 

Recenzii foarte număroase. 

Economie. 
Arad, 17 Mart. 1907. 

Centra le l e pentru tovărăş i i . 
Acţiunea dlui V. C. Osvadă. Tovărăşiile 

săteşti ar fi un mare izvor de bunătate 
pentru poporul delà sate. Am accentuat 
mai de multe ori marea lor însemnătate şi 
am îndemnat nu odată ca în direcţia acea
sta să lucreze cei ce vor într'adevăr binele 
poporului. Constatăm însă cu regret' că 
ideea, mult mai salutară decât ori ce alta» 
prinde numai cu greu teren. Pornirea ge
nerală este îndreptată şi acum cătră bănci, 
cari răsar ca ciupercile »întru ajutorarea 
poporului*. Nu vrem să tăgâduim în mod 
absolut îndreptăţirea mai ales în anumite 
ţinuturi, a fondărilor noui de bănci este 
însă cert că pornirea aceasta nu mai e să
nătoasă şi că la majoritatea fondărilor noi, 
nu mai cumpănesc interese obşteşti şi eco
nomice, ci mai de grabă interese de spe
culă şi eoploatare. 

Ar fi de datoria delegaţiunii băncilor 
noastre, cari sunt în poziţie mai bine decât 
ori cine a şti, dacă cutare fondare nouă 
corespunde ori nu vre-unei cerinţe econo
mice şi încât nu corespunde să împedece 
validitarea de interese străine de unicul in
teres : acel al poporului în virtutea căruia 
se spune că se fac băncile. Presa română, 
i-ar sta bucuros la dispoziţie şi ar şti ză
dărnici astfel de tendinţe. 

Este curios, dar e aşa, nu vedem nici un 
îndem nici o activitate delà factorii vieţii 
noastre economice, mai explicat: delà di
rectorii de bănci, în direcţia salutară a to
vărăşiilor săteşti. Care să fie cauza? Poate 
într'adevăr diletantismul lor în materie eco
nomică, lipsa lor de simţ pentru chestiuni 
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economice, ori chiar lipsa de devotament 
pentru nevoile poporului? Nu-şi dau ei 
seama că toate aceste tovărăşii, cari direct 
ţintesc ridicarea stării materiale a poporului, 
indirect n'ar fi decât sucursale sănătoase, 
cari ar promova scopurile şi ale intereselor 
băncilor. Un singur bărbat şi-a luat oste
neala să s'ocupe şi de astfel de lucruri mici 
şi bagatele, cum sunt tovărăşiile, cari nu 
fac pentru oameni cu preocupări totdeauna 
pentru lucrări mari. Este tot fruntaşul Ioan 
Mihu, pe care-1 vedem adesea îmbulzindu-
se acolo, unde nu se culege numai glorii, 
ci unde este vorba şi de munca tăcută, fără 
sgomot laude şi măriri. 

Mişcarea aceasta a tovărăşiilor există şi 
ea se concentra în manile dlui V. C. Os
vadă, care a înfiinţat şi o foaie în scopul 
acesta, întitulată »Tovărăşia«. Recomandăm 
preoţilor şi învăţătorilor să-şi aboneze acea
sta foaie, care se dă ca adaus la »Liberta-
tea« şi să recurgă la sfatul priceput al dlui 
Osvadă, care le stă bucuros la dispoziţie. 

In numărul din urmă dl Osvadă pledează 
cu multă inzistenţă pentru înfiinţarea unei 
ori mai multor centrale pentru tovărăşii. Dl 
Osvadă arătând importanţa acestor centrale, 
scrie : 

Mai uşor ar putea băncile noastre să facă 
Centrale pentru tovărăşii săteşti. Să se înţeleagă 
conducătorii băncilor dintr'un comitat, ori dintr'un 
ţinut mai mare ori chiar toate la olaltă, — (ceeace 
ar fi mai greu acum ia început) şi ori să alcă
tuiască un aşezământ de sine stătător, ca centrală 
pentru tovărăşii, ori să încredinţeze pe o bancă 
să-şi aibă o secţie anume pentru tovărăşii. Sau 
ar putea ca o singură bancă, să înfiinţeze o 
secţie anume şi să lucreze — ca o Centrală — 
într'un comitat ori în un anumit ţinut. 

O altă soluţie ar fi ca »Asociatiunea« din Sibiiu 
să creeze în sânul ei — pe lângă comitetul cen
tral, o secţie anume pentru tovărăşii — care 
să îndeplinească lucrările impuse unei Cen
trale. »Asociatiunii« i ar fi uşor să aibă legă
turile trebuincioase cu una ori mai multe bănci, 
prin care să poată ajuta şi mijloci, pentru micile 
tovărăşii — creditele trebuincioase. 

Un alt modru de a avea Centrală pentru în
soţiri, ar fi, alcătuirea unui aşezământ anume 
pentru acest scop — prin subscrierea de quote 
(acţii) din partea fruntaşilor şi sătenilor noştri. 
In însufleţirea ce s'a pornit pentru tovărăşii să
teşti, credem, că o astfel de încercare, făcută în 
bună rânduială — ar da roadă aşteptată. 

Am accentuat de multe ori, că este 
vrednică de toată lauda acţiunea în favorul 
căreia agită dl Osvadă şi în serviciul că
reia am dori să se dedice întreg. Ea numai 
aşa, şi [poate aveà prospecte de reuşită: 
concentrată într'o singură mână şi urmată 
cu stăruinţă. 

Ziarul acesta nu poate primi învinuirea 
că nu şi-ar da seama de importanţa acţi
unii dsale. Solicitudinea ce i putem acorda 
recunoaştem, nu ne mulţumeşte nici pe 
noi, d'aci nu urmează însă că ar fi lipsă 
de bunăvoinţă ori sentiment la mijloc. 

O firmă românească în Cluj. Sub firma 
Cristea şi Radu s'a deschis în Cluj str. Jokai 
nr. 11 un elegant atelier de croitorie modernă 
pentru domni. Tinerii maeştri au practizat mai 
mulţi ani în Viena şi în alte oraşe din străină
tate, asemenea şi în diverse oraşe din Ungaria, 
lucrând în cele mai elegante ateliere de croitorie 
ca şi croitori de specialitate şi câştigându-şi o 
praxă atât de bună şi cunoştinţe vaste în croi
toria modernă încât pot emula cu primele firme 
de acest soiu. 

Fiind aceasta prima firmă românească de croi
torie în Cluj, publicul român va înţelege, ce va 
să zică aceasta şi va sprijini cu căldură pe tinerii 
maeştri, cari dau frumos exemplu acelor indus

triaşi români, cari îşi cheltuiesc cunoştinţele şi 
forţele pe la străini. Noi cei ce deja din fapte 
cunoaştem pe tinerii măiestri numai recomanda 
îi putem tuturora. 

Poş ta Adminisfrafiei . 
Vasilie Bradin lui Văsălie. Am primit 4 cor. 

până la 1 Iulie 1Q07. 
Nicolae Simulescu. Szerdahely. Noi de aici di

mineaţa la 4 oare expedăm ziarul, prin urmare 
după ameazi trebue să-1 primiţi. 

Ce este de neînţeles 
şi mai mult de condamnat decât ca simţindu-se 
cineva bolnav, să nu facă nimic spre însănăto-
şarea sa. Lucrul cel mai mic i-se pare greu şi în
cepe a pierde curagiul de viaţă. Aci este stoma
cul cel mai bun, Emulsiunea lui Scott preparată 
din untură de peşte medicinală, var şi natron, 
phospiţi care întăreşte corpul şi sistemul nervi
lor. Părţile constitutive ale Emulsiunei lui Scott 
sunt din cele mai bune calităţi un mijloc de nu-
trire neîntrecut, care produce curând forţă de 
viaţă. 12 

f Semnul, că Emulsiunea lui Scott e 
veritabilă este breveta : «un om, care 
poartă în spate o ştiucă mare». 
* EMÜLZIÜNEÄ lui SCOTT, 

s e află în fie-care apotecă . 

Preţu l unu i f lacon or iginal G. 2*50 

Darea de seamă şi mulţumită 
publică, 

a tinerimei române din Arad. 
Voind, ca vieafa noastră sä nu fie zadarnică, 

să nu fie spre întunerec şi în depărtarea realizărei 
înaltelor idealuri, căutăm a ţinea strânsă legătură 
între noi şi între faptele mari ale fruntaşilor şi 
povaţuitorilor noştri, pentru aceea am venit a 
manifesta prin modestul act al concertului îm
preunat cu dans, aranjat la 3 Martie s t n. 1907, 
debutul nostru moral, iar onoratul public, — care 
la apelul nostru nepretensiv a grăbit a sprigini 
prestaţiunile şi scopul nostru, — a dat dovadă 
că gata este a aduce şi jertfe amăsurat puterilor 
sale, pentru ridicarea şi completarea acelui altar 
de lumină, a cărui baze trainice le-a pus marele 
Arhiereu Andreiu Baron de Şaguna. 

Satisfacem unei plăcute datorinţe, când pe calea 
aceasta putem înregistra numele acelora, cari, — 
însufleţiţi de ideia nobilă al scopului nostru sfânt, 
— cu modestul lor obol au contribuit, — prin 
augmentarea succesului întreprinderei noastre, — 
la mărirea fondului gimnazial din Brad. 

I. 
Pentru răscumpărarea biletelor de participare 

au contribuit: 
N. Ardelean proprietar (Bucureşti) 100 cor. 

Eugen Brote (Moşia Găiceana) 50 cor, Anton 
Mocsonyi de Foen (Bulei) 30 cor, dr. Nicolau 
Oncu deputat dietal (Arad) 25 cor, V. Antal pro
topop (Beiuş) 20 cor, George Pop de Băseşti 
(Gehul-Silvaniei) 20 cor, Vasile Beleş protopop 
(Arad) 20 cor, dr. Ioan Ciordaş adv. (Beiuş) 20 
cor, Demetriu Curta not. (Prezeşti) 20 cor, N. 
Deduan econom (Seleuş) 20 cor, dr. losif Gali 
(Lucareţ) 20 cor, Ioan Meţianu metropolit (Sibiiu) 
20 cor, dr. Ioan Mihu adv. (Vinerea) 20 cor, 
Crăciun Chera proprietar (Tămand) 15 cor, Elena 
Roxin (Pecica) 11 cor, Ioan Beleş not. public 
(Arad) 10 cor, Biserica gr.-or. rom. (Şicula) 10 
cor, V rgil Bontescu universitar (Brünn) 10 cor, 

Iuliu Chirilescu not. publ. (Chişineu) 10 cor, dr~ 
Gavril Cosma adv. (Beiuş) 10 cor, Victor Fildaa 
rector (Beinş) 10 cor, Ioan Georgea [''•iopop-
(Buteai) 10 cor, Familia Gera (Beiuş) 1Ü cor, 
dr. Iancu Mefian adv. (Zarneşti) 10 cor, loaa 
Micu preot (Capolnaş) 10 cor, George Mladin 
propr. (Şilindia) 10 cor, Ioan Moldovan compt. 
(Arad) 10 cor, dr. Vaier Morar adv. (Radna) 10 
cor, Müller Károly deputat (Arad) 10 cor, „Ma-
răşanul" iQst. de credit şi ec. (Radna) 10 cor, 
dr. Pavel Oprişa director (Brad) 10 cor, Vasile 
Pap adv. (Arad) 10 cor, dr. Lazar Роротісіц 
medic (Viena) 10 cor, Victoria Popovieiu (Bichiş^ 
10 cor, dr. Teodor Stan canonic (Beiuş) 10 cor. 
dr. Marius Stur?a medic (Viena) 10 cor, losif 
Vuculescu proprietar (Şepreuş) 10 cor, Vetta 
Iulean (Curtici) 8 cor, Cristina Petrila (Macea> 
8 cor, dr. Teodor Pop medic (G-Varşaud) 8 cor, 
Aurora Turdeanu (Buteni) 6 cor, Georgiu Varga 
not. (Socodor) 6 cor, Ioan I. Ciurcu (Braşov) 5 
cor, Aurica Dirlea (Şilindia) 5 cor, Vasile Ditlea 
not. (Şilindia) ö cor, Alex. Chirilă preot (Şilindia) 
5 cor, Alex. Tieran comerc. (Totvaradia) 5 cor, 
George Moldovan comerc. (Govoşdia) 6 cor, 
Ignatie Vişoiu preot (Chelmac) 5 cor, Hortensia 
Mladin (Curtici) 5 cor, Aurica Mladin (Curtici 5 
cor, Gerasim Balint înv. (Şicula) 5 cor, Laurenţiu 
Toader preot (Nădab) 5 cor. Ioan Dronca preot 
(Şicula) 5 cor, Virginia Ban (Şepreuş) 5 cor, Teodor 
Muntean, comerc. (Chelmac) 5 cor, Vasiiiu Da
mian deputat dietal (Brad) cor, Aurelia Milo-
van (Mândruloc) l, т . Constanţa Bodea (Buteni) 
5cor, Iuliu Bodea (üüeni) 5 cor, Maria Popo-
vici (Buteni) 5 cor, Alexandru Cosma (Buteni) 
5 cor, Paulina Popa (Buteni) 5 cor, Ana Georgia 
(Bnteni) 5 cor, Silviu Filip (Buteni) 5 cor, 
George Adam prim-compt (Chişineu) 5 cor.. 
Emi ia dr. Trailescu (Chişineu) 5 cor, dr, C. Po
povieiu adv. (Beiuş) 5 cor, dr. Ioan Iacob, adv. 
(Beiuş) 5 cor, dr. Ioan Ursu adv. (Arad) 5 cor, 
Georgiu Purcariu asesor consist. (Arad) 5 cor. 
Petru Marşeu preot (St-Miciăuş) 5 cor, Ioan Ar
delean notar (Sintea) 5 cor, Atanasiu Căpitan 
preot (Susag) 5 cor, Ilarie Crişan timar (Beinş) 
5 cor, Moise Ghergaria preot (Moroda) 5 cor. 
Teodor Crişan notar (Seleuş) 5 cor, N. Meşcuţia 
econom (Seleuş) 5 cor, Nicolae Buzna econom 
(Seleuş) 5 cor, Teodosiu Moţin, preot (Cuvin) 5* 
cor, Aurelia Popescu (Maderat) 5 cor, Ioan Bo-
goeviciu preot (Teregova) 5 cor, Nicolae Marcu 
f'uncţ. (Arad) 5 cor, Constantin Pavlovits comerc. 
(Pâncota) 5 cor, Vida ursu propr. (Curtici) 4 cor r 

Die Ursu propr. (Curtici) 4 cor, dr. I. Oiariu 
(Caransebeş) 4 cor, Sigismund Budai notariu 
(Nădab) 4 cor, dr. Eusebiu Roşea, director (Sibiiu) 
4 cor, David Dabici not. (Dorgoş) 4 cor, Ioan 
Popi (Arad) 4 cor, Traian Suciu prof. (Brad) 4 
cor, Eugen Popovieiu compt. (Arad) 4 cor, Ro
zália Perva (Buteni) 4 cor, Augustin Boţioc cassar 
(Chişineu) 4 cor, Ioan Selagian notariu (Tal -oş) 
4 cor, Florica Selagian (Talpoş) 4 cor, Aldiu Ar
delean (Beiuş) 4 cor, N. Moroşan (Beiuş) 4 cor, An-
toniu Cicariu econ., (Sintea) 4 cor, Nicolaa Cristian 
timar (Beiuş) 4 cor, Alex. Fildan notar (N.-Muraş> 
4 cor. Ioan Morariu comerciant (Maderat) 4 < or, 
dr. Nicolau Şerban deputat (Făgăraş) 4 cor, Siivia 
(Galşa) 1 cor., A. Terebenţ (Galşa) 1 cor., A. Bur 
propr (Galşa) 1 cor , Ioan Vane înv (Galşa) 1 cor., 
G. Pleş înv. (Berzava) 1 cor., T. Cherechean (Galşa) 
1 cor,, I. Dragomir (Galşa) 1 cor , G. Bătrin eco
nom (Sintea) 1 cor., Antoniu Biger econom (Sin
tea) 1 cor., George Biger econom (Sintea) 1 cor. v 

Gavrilă Oros prof. (Beiuş) 1 cor., Ileana Fabian 
(Beiuş) 1 cor., Maria Bolcaş (Beiuş) 1 cor., Geor-
gicà Popluca epitrop (Beiuş) 1 cor., Romul L. 
Papp înv. (Covăsinţ) 1 cor., Dim. Olaria înv. (Co-
văsinţ) 1 cor., N. Popovieiu înv. (Siria) 1 cor., 
Dna Jurca (Ghioroc) 1 cor., C. Putici preot (Cu
vin) 1 cor., Aurel Cure agronom (Covăsinţ) 1 
cor., Catiţa Muntean (Covasinţ) 1 cor., Elena Papp 
(Covăsinţ) 1 cor., Ersilia Ştefu (Cuvin) 1 cor., I. 
Olteanu econom (Cuvin) 1 cor., Augustin Jurca 
comerc. (Ghioroc) 1 cor., T. Butariu econom 
(Ghioroc), 1 cor., L. Bogdanovici (Cuvin) 1 cor.. A. 
Terebenţ înv. (Covasinţ) 1 cor., I. Bagoi econom 
(Covasinţ) 1 cor., losif Caprucean econom (Co
vasinţ) 1 cor., Traian Nicolin stud. (Covasinţ) 1 
cor., George Dan econom (Covasinţ) 1 cor., Miu. 
Vorţian econom (Covasinţ) 1 cor., Teod. Banciu 
econom (Covăsinţ) 1 cor., Corneliu Musca înr. 
(Beliu) 1 cor., Ales. Popovieiu stud. (Marauş) 1 
cor., Vasilie Micula propr. (Sinitea) 60 fii., Torna 
Cintina econom (Covăsinţ) 50 fii., losif Milnu 
econom (Curtici) 50 fil., Nie. Menas econom (Sin-
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ім) 40 fil., I. Ardelean econom (Sintea) 40 fil., 
Joan Chirilă econom (Sintea) 40 fii., Simion 
Shiuncza econom (Sintea) 40 fii., Teodor Arde
leni econom (Sintea) 20 fii. şi Sara Micala eco-
nom (Sintea) 20 fii. L a o l a i t ä f a c e c a t o 
ta l : 1280 c o r o a n e . 

II. 
La c a s s a a u s u p r a s o l v i t : . 
Prinţul Constantin Brâncoveana de Basarab (Bu

cureşti) 860 cor., Fam. văd. Eugen Mocsonyi de 
Foeu (Bulti) 100 cor., Dr. Iacob Hotaran adv. 
($iri&) 30 cor., Dr. Aurel Grozda adv. (Buteni) 
30 cor., Dr. George Vessa medic (Socodor) 25 
cor., Dr. Teodor Burdan adv. (Boroşineu) 20 cor., 
Dr. Nicolau Ciaclan medic (Pecica) 20 cor , Al
bert Ditrich colonel (Arad) 20 cor., Dumitra Po-
povici preot (Cermeiu) 20 cor., Mihaiu Veliciu 
advocat (Chişineu) 20 cor., loan I. Papp episcop 
(Arad) 16 cor., Vasile Mangra vicar (Oradia) 16 
cor., Augustin Hamzea arhimandrit (Bodrog) 16 
cor., Dr. Ales. Marta adv. (Lipova) 16 cor , N. 
Florescu (Arad) 12 cor., Dr. Stefan C. Pop. de
putat dietal (Arad) 12 cor., G. Körösladányi preot 
(Nadeş) 12 cor., Iuliana Popoviciu (Arad) i0 cor., 
Romul Zarie (Timişoara) 10 cor,, Vaier Milovan 
notar (Mândruloc) 10 cor., Dr. Sever Ispravnic 
adv. (Arad) 10 cor., Sava Raicu secretar (Arad) 
10 cor., Iuliu Herbay secretar (Arad) 10 cor., 
Dr. Petru Oprea adv. (Arad) 10 cor., Dr. Isaia 
Ardelean adv. (Tinea) 10 cor., Dr. Livia Ghile-
zan adv. (Modoş) 10 cor., Silviu Roxin farmacist 
(Lipova) 10 cor., Petru Ionaşiu secr. domenial 
(Balei) 10 cor,, Vasile Goldiş deputat dietal (Arad) 
Ю cor., Efrem Moldovan înv. (Pecica) 10 cor., 
Dr. loan Nemet adv. (Arad) 10 cor., Dr. Cornel 
Ardelean adv. (Chişineu) 10 cor., Traian Văţan 
preot (Arad) 10 cor., Dr. George Popoviciu adv. 
(Chişineu) 8 cor., Dr. Atanasiu Bràdean medic 
(Radna) 8 cor., Stefan Lele 6 cor., Roman R. 
Ciorogariu director seminarial (Arad) 6 cor., 
Ізргаѵпіс (Cnrtiei) 3 cor., Isidor Popescu not. 
pens. (Nădab) 3 cor., Livia Muscan (Nădab) 3 cor., 
Emilia Balint (Şicula) 3 cor., Vasiliu Dehelean 
preot (Ususeu) 3 cor., Constanţa Muntean (Buteni) 
3 cor., Petra Ţiurca (Buteni) 3 cor., N. Schmidt 
inginer (Cihşineu) 3 cor., George Ardelean preot 
(Erdeiş) 3 cor. Dionisie Popoviciu (Chişineu) 3 
cor M Nie. Mladin (Chişineu) 3 cor., Gisella Papp 
(Beiuş) 3 cor., Margareta Cretin (Beiaş) 3 cor., 
Veturia Mancea (Beiuş) 3 cor , Maria Valter (Be-
iuş) 3 cor., N. Stolojan (Beiuş) 3 cor., loan Răr-
man econom (Galşa) 3 cor., Vasiüu Boţea cassar 
(Radna) 3 cor., Catiţa Bélteki (Cuvin) 3 cor., 
Cornelia Cure (Covàsint) 3 cor.; Sabin Buftea 
etud. (Covàsint) 3 cor., Demetriu Mihaţiu preot 
(Sintea) 2 cor. 20 fii., George Diriea înv. pens. 
'(Şilindia) 2 cor., Ioachim Tureu preot (Totvaradia) 
2 cor., George Lopnţ preot (Şoroşag) 2 cor., Di-
Hiitrie Maci preot (Caprnţa) 2 c o r , loan Covaciu 
preot (Giuliţa) 2 cor., Grigorie Mlădia preot 
íCurtici) 2 cor., Livia Ispravnic preot (Curtici) 2 
lior., Emilia Miron (Curtici) 2 cor., Nicolae Julan 
econom (Curtici) 2 cor., Pascu Ursu econom 
(Curtici) 2 cor., Ales. Giulan econom (Curtici) 2 
cor., Aurel Papp preot (Socodor) 2 cor., N. Pă
curar not. (Socodor) 2 cor., Aurel Varga preot 
(Socodor) 2 cor , Emilia Buştea (Socodor) 2 cor., 
Aureliu Popa înv. (Socodor) 2 cor., Aurelia Is
pravnic (Socodor) 2 cor., Emilia D. Ziban (Soco
dor) 2 cor., Mihaiu Ardelean jude com. (Socodor) 
2 cor., loan Muscan econom (Socodor) 2 cor., 
Dumitra Nădăbac înv. pens. (Socodor) 2 cor. 
Demetriu Mnsean preot (Nădab) 2 cor., Sidonia 
Nonu (Nădab) 2 c o r , Georgiu Crainic preot (Nă
dab) 2 cor., Dim. Boariu înv. (Nădab) 2 cor., 
Traian Crainic cornerc. (Nădab) 2 cor., Onuţiu 
Mladin econom (Nădab) 2 cor , Laisa Mugurean 
(Nădab) 2 cor., G. Popoviciu cornerc. (Nădab) 2 
cor., Ştefan Leucuţa preot (Şimand) 2 cor., loan 
Mladin jade corn. (Nădab) 2 cor. Felicia Popovi-
cia (Sinitea) 2 cor., Nicola Păsulă înv. (Şicula) 
2 cor., Em. Lôwy comerc. (Şicula) 2 cor., Aurora 
lionţia (Şicnla) 2 cor., loan Horga esec. (Şepreuş) 
2 cor., Traian Suciu not. (Şepreuş) 2 cor., Anuţa 
Dabici (Dorgoş) 2 cor., Cornelia Dàmàcus (Lipova) 
2 cor., Georgiu Bolta preot (Dorgoş) 2 cor., Elisa 
Ardelean (Deva) 2 cor., Elena Roşiu (Buteni) 2 
cor., Ecuterina Ţiurca (Buteni) 2 cor., Gavril Po-
pluea preot (Chişineu) 2 cor., Euf. Morariu (Chi
şineu) 2 cor.. Georgina Salagian (Talpoş) 2 cor.. 
Gr. Tabacaşu (Beiuş) 2 cor , loan Erdélyi farm. 
(Beiuş) 2 cor., G. Fabian prof. (Beiuş) 2 cor., I. 
Ciavici când. de adv. (Beiuş) 2 cor., Veturia Laza 
(Galşa) 2 cor.. Ama'ia Grofşorean (Gslşa) 2 co r , 

Tr . Lazarescu fancţ. (Radna) 2 cor., Iosif Dabici 
preot (Capolnaş) 2 cor., G. Micula compt. (Radna) 
2 cor., Elisabeta Nişca (Galşa) 2 cor., Ana Nişca 
(Galşa) 2 cor., I. Neamţu înv., (St.-Miclăuş) 2 cor., 
1. Ciani cancelist ('Sintea) 2 cor., Simion Fâlcu-
şian comerc. (Sintea) 2 cor., George Costa înv. 
(Sintea) 2 cor., dr. laliu Nyes medic (Beiuş) 2 
cor., Anna Kilner (Beiuş) 2 cor., Constanţa Bu-
tariu (Seleuş) 2 cor., Iulian Butaria înv. (Seleuş) 
2 cor., George Baba econom (Seleuş) 2. cor., Inon 
Morariu econom (Seleuş) 2 cor., Teodosiu Moţiu 
preot (Cuvin) 2 cor., Iulia Monţia (Cavin) 2 cor., 
Ana Chirilă (Şilindia) 2 cor., Porfiriu Popescu 
înv. pens. (Covăsinţ) 2 cor., loan Care preot 
(Corasinţ) 2 cor., Irina Care (Covăsinţ) 2 cor., 
loan Tatu comerc. (Macea) 2 cor., Dim. Olaria 
înv. (Covăsinţ) 2 cor., A. Popoviciu înv. (Gavin) 
2 cor., G. Monţia not. (Cavin) 2 cor., Milan Oraş-
eov comerc. (Cuvin) 2 cor., V. Uieş înv. (Cuvin) 
2 cor., R. Văţian (Ghioroc) 2 cor., Măr. Popescu 
(Covăsinţ) 2 cor., L. Păcurariu (Maderat) 2 cor., D. 
Fica econom (Buteni) 1 cor., 40 fii., Iuliu Faur 
econom (Buteni) 1 cor. 20 fii., loan Centea eco
nom (Buteni) 1 cor. 20 fii, Teodor Borlea eco
nom (Buteni) 1 cor. 20 fii., Flore Funaţie econom 
(Buteni) 1 cor. 20 fii., Silvia Comloşian (Şilindia) 
1 cor., Sofia Popoviciu (Totvaradia) 1 cor., George 
Bugariu propr. (Totvaradia) 1 cor., Damaschin 
Madineea propr. (Totvaradia) 1 cor., Iuon Nod 
econom (Totvaradia) 1 cor., Solomon Oprea eco
nom (Totvaradia) 1 cor., Aurel Mica înv. (Tot
varadia) t cor., Iosif Drăgan propr. (Totvaradia) 
1 cor., Sofronie Berlea propr. (Totvaradia) 1 cor., 
Ananie Nicoaru econom (Totvaradia) l cor., Tran
dafir Nicoară econom (Totvaradia) 1 cor., Aurel 
Muntean econom (Totvaradia) 1 cor., Grig. Neicu 
econom (Totvaradia) 1 cor. Dim. Mariş înv. pens, 
(Şoroşag) 1 cor., Ananie Crai propr. (Totvaradia) 
1 cor., Pauc Beta comerc. (Şoroşag) 1 cor., Va
sile Dehelean jud. com. (Totvaradia) 1 cor., G. 
Suciu econom (Totvaradia) L cor., Sim. Neamţ 
iur. (Giuliţa) 1 cor., I. Suciu propr. (Căpruţa) 1 
cor., Grig. Caba înv. (Conop) 1 cor., Teodor 
Cosma propr. (Căpruţa) 1 cor., loan Crişan înv. 
(Socodor) 1 cor., Silvia Nàdâbau (Socodor) 1 cor., 
Moise Mariş înv. (Socodor) 1 cor., Elena Roitan 
(Socodor) t cor., Mih. Igna colorilor (Socodor) 1 
cor., V. Susan propr. (Socodor) 1 cor., Sofie 
Gunguşian (Socodor) 1 cor., loan Chirilà propr. 
(Socodor) 1 cor., Pascu Oniţa econom (Nădab) 1 
cor., Ana Oniţa (Nădab) 1 cor., Silvia Bálint (Si
nitea) 1 cor., Ida Klein (Şicula) 1 cor., Oct. Mon
ţia stud. (Şicula) 1 cor., G. Lszar scrietor (Şe
preuş) 1 cor. G. Groza (Dorgoş) 1 cor., Iulia Sa-
vici (Lipova) 1 cor., Persida Coloja (Bateni) 1 
cor., Petru Doncea econom (Bateni) 1 cor., loan 
Coloja econom (Bateni) 1 cor., loan Petruţiu not. 
(Chişineu) 1 cor., Vilma Leu (Talpoş) 1 cor., Tib. 
Suciu (Galşa) 1 cor., Traian Terebenţia preot 
N .Nicula 6 cor, dr. L^zar Ghebeleş adv. (Pecica) 
5 cor, Demetriu Ferdir;>.nd (Arad) 5 cor, dr. Iustin 
Mărşieu adv. (Arad) 5 cor, Aurel Ianca preot 
(Zărand) 5 cor, Gasts v Dürr corners. (Arad) 5 
cor, Elena Morariu (Nai 1 te! 5 cor, Traian Pacu 
(Arad) 5 cor, Cornel Pop 4 cor, Iurtita Secnla 
directoară (Arad,) 2 cor, George Iancovici (Arad) 
2 cor, Dim Crişan propr., (Micalaca) 2 cor, Aurel 
Borza comers. (Arad) 2 cor, Dim. Burdea căpitaD 
(Arad) 2 cor, Fam Biró (Arad) 2 cor, George 
Lazarescu econom (Siria) 1 cor, Elena Gorda 1 
cor, şi Aurel Morariu comerc. (Maderat) 1 cor, 
l a o l s l t ă f a c e c u t o t u l : 1493 c o r o a n e . 

III. 

In p r e ţ u l b i l e t e l o r d e I n t r a r e a u 
i n c u r s l a c a s s a c u t o t a l : 1080 cor . 

Intratele fac deci cu total 3853 coroane ; din 
cari substragându-se spesele aranjării în sumă de 
1323 coroane, drept veni t curat al concer 
tului t inerimei r o m â n e din Arad s e arată 
s u m a de 2 5 3 0 c o r o a n e , care sumă cu ziua 
de azi s'a expedat la locul competent al desti-
naţiunei sale. 

Cu cea mai mare recunoştinţă aducem mulţu
mite tuturora, cari ca dragoste românească şi 
indulgenţă părintească au spriginit concertai nostru, 
mulţumite aducem pentru suprasolvirile ce s'au 
făcat la cassă şi pentru rescumpărările biletelor 
de participare. 

Nu patern întrelăsa ocaziunea binevenită a nn 

ne exprima adânci malţămitele noastre Malt i t i -
matei Doamne V e t u r i a T r i t e a n a , care, obo
sind delà Sibiiu la noi, prin preţiosul D-sal» 
concurs a Încununat reuşita morală a concertului 
nostru. 

Mulţămite aducem domnişoarelor debutante 
H o r t e n s i a R a i c u şi V e t u r i a P a p p , cari 
cu o rara însufleţire au conlucrat întru reuşita 
întreprinderei noastre. 

Mulţumim c o r u l u i p e da gog ic-1 eo lo g i c , 
pentru prestaţinnile sale neîntrecute, mulţumim 
dlui profesor T r i fu L u g o j a n , care cu atâta 
zel şi abnegaţiune s'a pas — prin instraarea 
corului — în serviciul cauzei noastre. 

Iar noi, prin faptul reuşitei concertului nostrn,, 
suntem liniştiţi ca conştiinţa noastră, că ara să
vârşit un lucru ban. 

Arad, 14 Martie st. n. 1907. 

Pentru tinerime 

Vas. Arjoca, m. p. 
funcţ. la »Victorias 

Dr. Romul Veliciu m. p . 
cand. de advocat. 

Redactor responsabil Sever Boen. 

Editor-proprietar George Nichin. 

A V I S . 

Un candidat de advocat 
află ap l i care 

în cancelaria advocatului 
Dr. Joan Papp, Brad, 

Nimeni să nu joace la nici un fel de loteria 
până nu cerc informaţiuni delà 

Y i L l f í A BÄHSC 
B u d a p e s t , Vácz i -körút 48 . 

Căutăm agenţi în provinţă pe lângă condi-
ţiuni foarte favorabile. 

C o r e s p o n d e n ţ ă In l imba română . 

Arunca m foc fjgg 
înlrebuinfate şi cumpără numai cele făcute 

din c e l u l o i d * c e î n P r i v i : 1 t a ca l i tă ţ i i 
— şi a c r u ţ ă r i i sunt in

dispensabile pentru fiecare domn. In toată 
vremea mare asortiment de modele de ră
măşiţe din celuloid albe şi colorate, — şi 

cabloage trimit gratuit. — Cu stimă : 

L a u r i t z F e r e n c z 
pregătitor de gulere şi mangete din celuloid 

Timişoara-Jozefin, strada Csillag nrul 17. 
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pentru că poţi scăpa de ori-ce durere pro
venită din răceală prin vestitul 

Spirt de ghiaf ă (iégszesz). 
E singura mângâiere pentru cei ce sufer 

de podagră ischiaşi şi reu mă. 
Nu este numai [un medicament indispenzabil 

-de casă, dar din cauza efectului grabnic şi radical 
chiar o minune . 

DI învăţător-director Z. Szőke Albert din Pan-
czélcseh îmi scrie următoarele: 

Spirtul de ghiaţă £ Ä " 
mare bucurie, că în trei rânduri şi anume la o 
durere de măsea , Ia durere de s tomach , la 
durere de Înţepenirea gâtului şi odată la durere 
d a f c a p l'am folosit cu deplin succes. И reco
mand c ă l d u r o s ori-şi-cui, căci e o adevă
rată binecuvântare pentru cei-ce sufer. 

IVI n i c e r 3 s t i c l e m a r i . 

Durerea de dinţi şi de cap înceată deloc de el. 
La o b o s e a l ă , s imţ de s lăbic iune, la e s o -

farea după lucrul greu, la împunsături din 
coastă , la scrintituri, la dureri de s t o m a c h , 
d e piept şi la dureri de foa ie etc, după o 
singură frecare omul se simte ca de nou născut. 

D . ™ ; = S p i r t de ghiaţă LZZ 
tarea mea, drept aceea mai cer şese sticle mici 

din acest medicament "escelent. Cu deosebită 
stimă 

K é k e l l ő Jos i f László , paroch 

Dragă Die apotecar! Binevoeşte a-mi trimite 
cu rambursa sase sticle mici [din vestitul = 

S p i r t de g h i a ţ ă (jég s z esz) 
cu întoarcerea poştei; căci au un efect foarte bun 
şi se pot folosi cu un mare rezultat: şi-1 reco
mand foarte călduros ori-şi-cui. 

Dumnezeu să trăiască pe inventatorul spirtu
lui de ghiaţă. 

A t k á r Bander Gábor, măsar. 

E cu neputinţă a înşira nenumăratele 
epistole de recunoştinţă şi mulţumită, :prin 

lăudat spirtul de ghiafă. 
Aceste puţine specimene dovedesc escelenţa 
şi marea lui răspândire într'un timp foarte 
scurt,ч încât deja are şi imitatori. 

Inventatorul şi unicul său fabricant este: 

S z é m a i m Á g o s t o n 
apotecar 

H A T V A N . 
3 sticle mari sau 6 sticle mici trimit franco 

ori-unde. 
Preţu l : 1 sticlă mare 1 cor. 2 0 fii., st iclă 

mică 6 0 fii. 

Fie-care sticlă e sigilată şi numele inven
tatorului se află atât pe sticlă, cât şi pe 
avisul de folosinţă. 

w Să ne ferim de imitaţiuni. 

fr 

* 
'S 
s 

». 
a. 
•s» 
TS 

•S $ 

S'a. fondât la anu' 1874. 

H A I N E 
pentru bărbaţi, 

juni şi copii 
din materie de cea mai bună calitate, 
cele mai moderne, cel mai bun croi, 
paltoane şi pardesii de toamnă şi de 
iarnă în cele mai favorabile condiţii 
-- -- şi mai ieftine preţuri la — -

i t z Z s p i i i 
Liferantul inteliginţei române 

A * R * A * D , 
E d i f i c i u l t e a t r u l u i . 

• Fi1 '• ala în Piaţa libertatéi Nro. 1. % 

Toate vestmintele gata, la dorinţa se 
întocmesc conform corpului, fără alta 

renumeraţie. 

І 

în flecare săptămână 
M A 1 F Ä MO A U A I 

Telefon Nro. 53a. 

H O F H E R R É S S C H R A N T Z 
Garnituri de triori cu aburi 

cu presse late de paie şi elevatoare, 

Locomobile de benzin cu maşini de treierat 
de ale lui HOFFER ÉS SCHRANTZ 

Şi tot felul de articli economici şi technici. 
Maşini de secerat şi legai sistemul MC. K0RMICK. 

Reprezentantul g e n e r a l : 

E D U A R D K A H N E 
deposit de maşini, TEMESVÁR, oraş (Belváros). 

Cancelarie: Strada Báthori nr. 1. Deposit: Erod-u. nr. 5. 
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Karâtsonyi 
ARAD, Strada Hunyadi (colţ). 

TelefM 441. ; ; Telefon 441. La „Cânele negru". 

Recomandă 

băcănia sa bine asortată 
cu tot felul de mărfuri şi anume: 

• d r o g u e r i e , s p e c e r i e ş i c o l o n i a l e , • 
Preţurile cele mai moderate. 

Sprijiniţi pe comersantul român! 

BANCA NAŢIONALA A ROMÂNIE Í. 

1 9 0 6 . 
25 Februarie 

106287769! 

1286094 
60516492 

24б33 033 
I1999924 
И9 8 3507 

291429 2 

5768067 
601590 
ЗЗ509З 

85009585 

6869510 
26749527 

{ 

348044488 

12000000 
21034186 

3105044 
-226385960 

4'97!3 
85099585 

348044488, 

S I T U A Ţ I U N E Â S U M A R A . 

A C T I V 

75162769 Réserva metalică Aur . . 81940032 1 
31125000 „ Trate Aur . . . 34212500 J 
Argint şi diverse monete 
Portofoliu Român şi Străin 
*) Impr. contra ef. publice . . . 8946200 | 

„ n n » în cont curent 21608043 j 
Fonduri publice 
Efectele fondului de réserva 

„ „ , amortisarea imob. şi material 
Imobili 
Mobilier şi Maşini de Imprimerie 
Cheltueli de Administratiuoe 
Deposite libere 

„ „ & provizoria 
Compturi curniţi , . . . 
Copmturi de valori 

Capital 
Fond de réserva 
Fondul amortisarii imobilelor şi material . . . 
Bilete de Bancă în eirculaţiuae 
Profituri şi perderi 
Dobânzi şi beneficii diverse 
Deposite de retras 

n n „ & provizoriu . . . . . . 
Compturi curinţi 

S.íOítsptul 5% *) Dobânda 5 »,'<> 

1907. 
17 Februarie 24 Februarie 

I I 6 I 9 9 I 9 I 1 a 
I16152532 

II87018 1191925 
72211745 79190730 

30484606 30554243 

I1999924 I1999924 
i593!5 2 4 I593 1524 
3270121 3270121 
5882259 5882259 

610795 610795 
318595 324109 

88538323 88094838 
60000 756600 

45754'5 515254 
18190273 19721178 

3 ( 19459789 374205932 

12000000 12000000 
22697129 22697129 

ЗЗ43012 3343012 
242366 n o 246785310 

455215 51914З 
88538323 88094838 

60000 766500 

369459789 З74205932 

4106/1907 vhtó. 

Árverési hirdetmény. 
Alulirott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102 

§-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a temesvári kir. 
járásbíróságnak 1405. évi Sp. 453/з. számú végzése következ
tében dr. Burdan Tivadar ügyvéd által képviselt Pollacsek-
félekönyv kereskedés javára, Petkovics Jstván ellen 101 K. 
96 f. s jár. erejéig 1906. évi jan. hó 25-én foganatosított, 
kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 3340 K becsült 
következő ingóságok, u. m.: szobaberendezési tárgyak iro
dalmi müvek nyilvános árverésen eladatnak. 

Mely árverésnek a borosjenő kir. járásbíróság 1905 évi 
V.448/41 számit végzése folytán 35 K tőkekövetelés hátralék 
Bjenön ados lakásán leendő megtartására 

1907. évi Márc. hó 27-ik napjának 
délután 5 órája 

határidőül kitüzetik éseahhoz a venni szándékozók ezennel 
oly megjegyzéssel hivatnak meg: hogy az érintett ingósá
gok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108 §-ai értelmében kész
pénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek szükség esetén 
becsáron alul is el fognak adatni. 

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le 
É%j felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek 
wlna, ezen árverés az 1881. évi LX tc. 120 §. értelmében 
szek javára is elrendeltetik. 

Kelt Bjenó 1907. évi marczius hó 12-ik napján. 

Nagy. 

GOHGllFS. 

La institutul de credit şi economii » Plu
garul « societate pe acţii în Cacova (Ká-
kova, corn. Caras-Severin) află aplicare 

un c o a f a b i i 
pe lângă un salar de cor. 1600 şi tantiema 
statutară. Să recere să fie absolut de şcoală 
comercială având şi praxa cel puţin 2 de ani, 
să ştie conduce independent comptabilitatea 
institutului şi să posedă limba română, 
germană şi maghiară în scris şi vorbire. 

Nou alesul este acceptat pe un an pîx> 
visor, iar după espirarea acestui an va fi 
definivat 

Petenţii au să-şi înainteze rugările cu 
documentele necesare subsemnatei direcţiuni 
pană cel mult 1 Aprilie st. n. a. c. 

C a c o v a , 11 Martie. 1907. 

Direc ţ iunea . 

L a d á n y i F e r e n c 
AURAR ŞI JUVELIER 

T e m e s v á r (Timişoara) B e l v á r o s 
strada J e n ő f ő h e r c e g 11 (casa Koch) . 

Asortiment bogat 

înarticli de aur si argint 
ş i b i j u t a r 1 1 

în esecuţia cea mai modernă, cu preţuri 
moderate. 

Atelier special pentru lucrări nouă şi repa
raturi, aurituri de unelte bisericeşti etc. etc. 

Aur, argint şi platină veche 
se schimbă ori se cumpără cu preţul cel 

mai mare. 

Am onorul a recomanda onnoraţilor eco
nomi 

s ă m â n $ e i e m e l e c d e «tai 
Soiuri le veritabile şi or ig inale pre

miate de n a p i şi de f a n a r e . 

Sămânţă de Oberndorff, rotundă, galbină; 
roşie ur ieşe de Mammut h ; de Ecken
dorf, dobiţe de măsline în forma de butelie, 
Ideal, trifoiu maghiar visitât de stat şi liber 

de aranca, trifoiu roşu de Stiria. 
Amestec de sămânţă de iarba pentru pajişte. 

Iarbă engleză, mohor, mazăre, pisat-piparcă, 
sămânţă de cânepă. 

Atrag atenţia economilor şi negustorilor asupra 
preţurilor mele moderate. 

Samânţele cele mai bune de verdeţuri flori şi cartofl. 
Aşteptând comanda onoratului public cu cea 

mai mare promptitudine sunt cu deosebită stimă 

Dell'orto Károly 
negustor de sămânţe la „Co"oana verde" 

(„Zöld koszorú") 

N a g y v a r á r j , S z . L á s z l ó - t é r . 

La dorinţă trimit preiscurante ilustrate gratuit. 
Comande din provinţă le efeptuesc prompt şi punc

tual fără spese de împachetare. 
-A 

I 



Sebesi Ferenc 
Arad, strada Deák Ferenc nr. 2. 

primeşte şi îndeplineşte tot felnl de 

lucruri de mäsar 
în modul cel mai iute şi prompt-

Tipografia, Georgő Niciu» — ÀtAà. 
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orfan din familie inteligenţă caută a lua In 
căsătorie o domnişoară din familie bună 
prin a cărei onest ajutoriu material s'ar 
câştiga pe cale privată cualificaţia pentru 
cursul administrativ. 

Oferte serioase a se trimite sub adresa 
«Cornel> la administraţia , , r J C V i t >t i i i f r i ' * * 
Arad. 

Discreţie, chestie de onoare. 

Cd mai mare galonar de mobile şl podoabe femeieşti dia 

Özv. Barcza Györgyné 
prăvălie de tapeturi pentru mobile şi căruţe 

S Z E G E D . 
Fabrică de fireturi de mobile, galoane, 

crepuri, creţuri, fireturi 
de perdele şi draperii, 
ciucuri, tivituri de co
voare, nasturi de p la -
pomă, rose, reţele de 
pat , galoane şi ciucuri 
pentru care funebre. 

s* 
o. I 
» 
Б » •St g SP 

a 
fO — 

a «s 

ca. 

Serviciu repede, prompt şi ieftin! 

Pabricoţiune de specialitate adevărata iranceza şi a me 
ricana fn ambalagin original 

Recomandată de medici ! Siguritafe necondiţionată ! 
Preţul In valoare de coroane duzina cu :2, 4, 6,8,10, 12 

Noutate de origine americană până acum neîntrecută! 
, S i l k F i n i s h î ï e v e r t e a r " 

Tinde siguranţă completa In urma Întinderii şi flineţei 
extraordinare. — Preţul 10—12 oor. 

Douts-americans duzina cu 6 8, 10 oor. Preserrative 
feminine „Pessarium oclusivom", după profesorul 

Mensinga la ordin medical Preţul delà 8—5. cor. 
Adevărate eponghii franceze de siguranţa preeervativă. 

Preiul: duzina 6—12 oor. 

Л Г л и ? A n t 0 paginai 8 р Г 8 у : c e l m a i N n 11 T 
U U U. • sigur şi mai co not preser> Al W U. • 
vativ feminiu ca specialitate Mute mii de deo-

laraţiuni recunoscătoare! Preţul 15 oor. 
Nu và lăsaţi a fi influintaţi prin 

. w . . ? l i marfă mai ieftină, pentrncăscopa-
lni corespund în adevăr nnmai preservativele 

originale americane ! 1 1 

Ш П І О П а " tegătoare pentru period. 
ţ ş U l d l l u Legătoari pentru pântece 

buric, aaa contra durerilor de stomac. 
(Servitiu femenin.) 

Ciorapi i r lû n u m i c o n t r a l à P g i r i v i n e l o r > 
I ( lu y i l l l l l ş umflăturii picioarelor, precum şi la picioarele copiilor. 

Tot felul de recnzite highienice trebuincioase la 
îngrijirea şi comoditatea bolnavilor. Pe lungă 

preţuri originale de fabrică. 
Cel mai nou catalog se trimite gratis 
în plic închis şi în mod secret. 

Se capătă la fabrica de legătoare medicale din 
_ -_ m m -щ, Budapest, IV, 

Helelt J.^st^S 
Cei ce se provoacă la anunţul acesta capătă 

20% rabat. 

GROSZ NAGY FERENGZ 
farmacie şi laborator 
d e art ico le c o s m e t i c e 

DEBRECZEN, colţul străzii Şaş 
recomandă cele mai renumite medicamente ale sale. 

132 de ani cu bun renume/! 

£Haftfttsagî Pomadă de mustaţă 
в Ч т р Ц Л . ' DE HAJDÚSÁG! 

Mustaţa e frumoasă 
dacă întrebuinţezi 

p o m ă d a H a j d ú s á g , 
cea mai buni pentru creşterea şi potrivirea muşte-
ţelor, pregătită din materie neunsuroase. Efectul 
• e vede foa r t e Iute şi cu s i g u r a n ţ ă . Scutit prin 
lege. Un borcan 50 fii. Prin postă se trimit numai 
3 borcane cu 2*15 C o r . Pe lângă rambursa gratuit. 

ЩШтчТШчччктШч' 
Mai mul ţ i d e o mie d e medici r enumi ţ i re
c o m a n d ă ţ i c o m a n d ă pac ien ţ i lo r lor 

Balzamul regesc 
Védjegy. 

contra podagre ! şi a reumei, 
r e c u n o s c u t m a i bun med icamen t d e i 

t r e a g a lume . 
O st iclă 2 co r . In provincie 2 cor. 50 fii. 3 st icle 6 co r . 65 Iii. pe 
ângă rambursa gratuit. Medicament îngăduit de către ministrul de interne. 

O mare bucurie poate fi pentru dame, că am in
ventat un medicament, un icul , ce nu-i stricăcios 

pentru pielea feţei. 
Ştiind Jcă toate alifiile de pân'acum pentru înfrumşeţarea feţei sunt 

stricăcioasă, după multă străduinţă mi-a succes, se inventez un medica
ment 'nestr icăclos. Nu conţine mercur iu , prin urmare: 

e unica nestricăcioasă contra p i s t ru i lo r , JMbri-
ţ l lo r şi a l te boa l e d e piele, 
dealătură ori ce be s i că tu ră , pecingini ţi ori 
ce p a t ă . 
face să dispară sbârciturile, faţa pielei o face mai 
fină şi mai curată. 
nu conţine nici p l u m b nici me rcu ru l , şi astfel 
nu e stricăcioasă. 
nu conţine materii unsuroase, e în formă de spumă, 
cu miros plăcut şi nu face să lucească faţa. 
se poate folosi şi ziua, deoarece nu conţine un
soare şi suplimeşte bine poudra. 

Un borcan de CREMA FÄY 1 cor . Săpunul Crema Făy, regele să
punurilor de toaletă: I cor . 
Pt1lt«<Q E 4 u întrebuinţată cu crema cu tot redă feţei o culoare K Н Н Г а Г a j r frumoasă, purpurie. O cutie 1 cor . 

CREMĂ FÄY. 

Crema Fáy 
Crema Fáy 
Crema Fáy 
Crema Fáy 
Crema Fáy 
Crema Fáy 

Pentru sulemenirea feţei 2 S t L . ? Ä d * " 
şi roşie închis nrul 18, deci Ia comande rog să vă provocaţi la numeri. 
Acestea alifii sunt atât de naturale, încât ori cine le poate întrebuinţa fără 
se observa însă. — Uu borcan 4 cor . 

Medicament pentru vopsirea părului 

Picturile Senega pentru piept. 

Blenorrhin 

I V i - n i c t r i l î ma* *>an m e d ' c a m e n t pentru delaturarea a 
A D a (ie PISIIШ. pistruilor efect admirabil, căci îndată redă feţei 
culoare curată, şi nu-i stricăcios. Preţul unei sticle 1 co r . 20 III. Săpun 
de fiară pentru aceasta apă 80 filerl. 

în culori 
b l o n d , 

brunet şl negru. Efect~la moment. O singură vopsire e îndeajuns, ca pi-
răl sau mustaţa o l u n ă să aibă cuioarea ce-o doreşte. Nu înăspreşte pă
rul. O st ic lă cu med icamen t p e n t r u ori şi ce c u l o a r e 4 cor . , ce 
e de ajuns pe un an întreg. — — — — — — — • — 

(Contra tusei şi a 
astmei.) — Iarna în

deosebi pe vremea, când~e noros mulţi sufăr dn t u s ă , r e s p i n a r e nere 
g u l a t ă , a s t m ă , n ă d u ş e a l ă etc. Aceste boale îl istonesc pe om în un 
grad, că de multeori abea poate să doarmă, asudă, are dureri de cap, 
spate. De toate acestea se poate mântui uşor, dacă întrebuinţează Pică
tur i le Senega pen t ru piept . Preţul unei sticle 1 co r . 40 fii. — — 

este cel mai bun medicament pentru boale venerice 
atât la bărbaţi cât şi la femei. In o s ă p t ă m â n ă 

dep l ină I n s ă n ă t o ş a r e ch ia r şl la m o r b u r i l e vechi . Mare discreţie, 
pe din afară cu inscripţie «Colonialei. Preţul unei sticle cu cele necesare 
ce ajunge se vindece pe femeie sau bărbat, 3 cor . 50 fii. . 

unicul medicament în caz de neregularitate 
periodică, la dureri ascunse şi la răceli 

de acest soi. Inceată~durer i le , la m o m e n t r e d ă s ă n ă t a t e a . — Un 
b o r c a n 2 c o r o a n e . — — — — — — — — — — — — — 

Picături indiane pentru dinţi ï ï ï i 
rerile de dinţi provenite din ori ce cauză, ncetează la moment. O sticli 
70 d e fil. : 

F A R M A C ІУѴ 

GROSZ NAGY FERENCZ 
comandele pentru liferarea se face cu reîntoarcerea poştei, 

tn întreaga tară. 

Pilule Resanguin, 

Sa fondat în anul 1868. SU 

u r m ă t o r u l l u i 

S I L B E K M A N N J . 
măiestru de cojoace si căciuli, precum si 

institut de plissa în 

T e m e s v á r - G y á r v á r o s 
Andrássy-ut nr.7, peste drum de fraţii Deutsch. 

Recomendă magazinul său abnndant adjustatt ot felul u 
de fabricante proprii de 

piei perziane. piei veritabile de Ardeal negre şi 
feştite, piei de lipsea, căciuli pregătite din pă-

nură Kriemer. 
Mare magazin In tot felul de moda nouă de 

p ă l ă r i i p e n t r u b ă r b a ţ i ş i c o p i i 
mai departe am piei veritabile din ţarfi si străinătate, 
precum perziane KKIEMER, farbuite de Lipsea, precum 

şi de miel alb. 
In institutul meu df plissé se primest tot felul de baine 

pentru plissé, din loc si provinţa. 

Preţuri moderate, serviciu prompt! mm 
desfaceri ii mic şi mari. — Comandele du provinţa se extratt. 

~ prompt si repede. ' 

I 
D o a m n e l o r ! 

CREMA LOTUS este cea mai bună şi mai 
nestricăcioasă alifie pentru înfrumseţare, în-
trebuiutându-se atât ziua cât şi sara. Deiătu-
ră totfelul de pete, precum : pistrui, pete de 
ficat, caşuri şi buburuze, besicătură şi pre-

ciugiuni. 
Faţa primeşte o coloare frumoasă şi curată, 
SĂPUNUL LOTUS e săpun de toaletă, are 
miros plăcut şi se poate întrebuinţa şi fără 

cremă. 
PUDRA DE FLOARE LOTUS în coloare 
albă, roza şi galbină. Pregătită după metoda 
americană, un mijloc de îufrumseţare înafen-
tiv şi admirabil. Se recomandă şi doamnelor 
mai în etate, pentrucă delătură încreţiturii şi 

redă o faţă tînără. 

^ Crema Lotus Cor. 1.— 
Д Săpunul „ „ 1.— 
2 Pudra de floare Lotus, flacon mare „ 2.— 

„ „ „ „ flacon mic „ 1.— 
Magazinul principal : în grănatia de pălării 

pentru doamne : 

A „ P á r i s i n ő h ö z " , 
S Z E G E D , lskola-ut 13 sz. 

Comande din provincie pe lângă rambursa. 
Vânzătorilor preţuri scăzute. 

a b ® a l § k f M o n t e i 
Să nu pregete nime tntr'o chestiune atât de gingaşa 

sa se présente odată in persoana pentru că cu ajutorul 
instrumentelor speciale aduse din străinătate poţi afla punc
tual locul, causa, răspândirea şi starea boale), ori căt 
adânc de ar fi boala Înrădăcinata In organism. Pe basa 
acestei ecsaminărl poţi cu sluguranţă afla şi calea pe care 
ajunjl le vindecarea reuluî, ceea ce flecare o poate face 
acasă fără de a-şl Impedeca ocupaţiunile. Dacă cineva 
şu poate veni In persoană, atunci să-şl descrie boala on n6amäruntul şi după ce va fl esaminată va primi deslu-
dirile de lipsă şi leacurile trebuincioase pe lângă ţinerea 
In cel mal mare secret. In scrisoare pune marcă de răs
puns După Incheerea curei, au la osce scrisorile se ard 
rere espresă se retrimit. 

Un astfel de locuitor şi cnrăţitor e institutul speoial 
al drulul Palócz, medic de spital (Budapesta VII Kere-
pesi-ut 10) unde eu bunăvoinţa şi conştienţiositate oapăta 
orl-oine (bărbat sau femee) desluşiri asupra vieţii sexuale 
nnde i se curăţă sângele bolnav, nervii ise întăresc, 
trupul Întreg se eliberează de boală şl sufletul de chinuri 

Fără conturbarea ocnpaţiunllor zilnice dr. Palóoz. 
vindecă de ani de zile cu siguranţă, repede şi din funda
ment cu metodul seu propriu de vindecare şi caşurile 
cele mal neglijate boalele de beşică, de ţeve, de testicule, 
de şira spinftreî, de nervi, urmările onaniei şi ale sifilisul 
lui, poala albă, boale de sânge, de piele şi toate boalele oe 
se ţin de organele secsuele femeeşu. Pentru femei e sale 
de aşteptare şi Intrare separată. Consultaţiunile le dă 
Însuşi dr. Palóoz (delà 1 ore In. a. până la ameazl). 

Adresa: Dr. Palócz medic de spital, specialist 
Budapesta VII, Kerepesi-ut 10. 878 
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11 P C S E 
LĂCĂTUŞ D E EDIFICII ŞI MOBILE 

Pregătitor de griloaje de sîrmă, paturi şi mobile de fier 

Budapest, VIL, str. Alsó Erdősor 1. 
Pregăteşte tot felul de j > l ă . c i d e oţ&l nesurăietoare, v a s e 
d e v a p o r , apoi m o b i l e d e f i e r " , d r i c a l e d e 
s î r m ă , , g r i l a j o p i n o s d e o ţ â l , s î r m ă , c i u 
r u r i , precum tot felul de lucruri ce cad în această branşă, pe 

lângă preţurile cele mai ieftine. 
cu ramă de fier bucata 1 1 cor. 

„ „ l emn „ T „ Preturile dricurilor de sîrmă: { c „ u 

• • • • 

! 

Cele ma i bune prov is iun i 

de maş in i de t r e i e ra t din lume . 

Depl ină r e sponsab i l i t a t e p e n -

t ru excelenta î r i e r a r e . ТЭД 

provismni oe 
călcat cu motor 
din motor, pre
cum cele mai per

fecte m o t o a r e cu benzin-petrol in sau o l e u de minerale . 

Se pot folosi între case acoperite?cn paie şi fjlrä permisiunea 
actorităţilor. 

Distins cu 12 de premii 

Recomandă pe 
lângă d e p l i n ă 
responsabilitate 

şi pe lângă pre
ţurile ce l e mai 
avantajoase în 
rate anua le de 
3—5 cele mai 
simple şi cele mai 
perfecte 

Nagymezd-utcza 43. Kállay motortelepe Budapest, 
Numai în aceasta colonie se pot găsi renumitele 

m o t o a r e c u b e n z i n , p e t r o l i n 
ş i o l e u d e m i n e r a l e , 

provăzute cu instrumente de stropire, ce se pot vedea, foarte 
a c o m o d a t e pentru scopuri e c o n o m i c e şi industriale. 
Tot aşa şi provis iuni de treerat cu l o c o m o b i l e de ben

zin şi cu electricitate. 
Mare capacitate de munca. — Preţuri ieftine. — Cele mai puţine spese pe zi. 

Cine voeşte se cumpere motoare ieftine de construcţie admirabile 
să se îndrepteze cu încredere cătră aceasta firmă de specialitate. 
6a să patern raspâadi cât шаі malt motoarele noastre primim in schimb maşini de vapor folosite, 

Fiţi băgători de sama 
la adesa exactă 

KÁLLAY motortelepe Budapest, Nagymezö-uteza 43 
— Cataloage gratuit §i franco.— 

Cei m a î bun ş i ma i ieftin a s o r t i m e n t pen t ru p r o 
c u r a r e a o rnamente lo r b i se r i ceş t i , pen t ru t o a t e b i s e r i 

cele g reco-or . r o m â n e ş i s â rbeş t i , ş i ашшѳ: 
odăjdii colorate şi negre, aco- „„ 
dereminte, prapori mari, steairniî 
pentru biserici, candele, crnci, 
baldachin, ripide, icoane sfinte, 
icoane ruseşti de tot felul, icoane 

istorice etc. eto. 
In atelierul meu pregătesc cel 
mai bogat iconostas şi morminte 
sfinte pe lângă preţurile cele 

mal avantajoase. 
— — — Cele mai moderne pălâri preoţeşti. — — — 
Haine pentrn anii preoţi, braue şi oamilafce. Pregătesc bine şi prompt 
vesminte preoţeşti, căci am un croitor foarte isteţi La dorinţă dau 
detaiuri şi tot felul de modele. Asigur cumpărătorii mei, că vor fi 
servili în modul cel mai bun, căci am numai materia de prima cali
tate şl cea mai bună; dar vand mai ieftin ca ori nnde In alt loc. 
Comande esecut momentan In modul cel m = i prompt şi mai constienţios 

Catalog ilustrat trimit gratuit. 
Cerând comande ambundante, rămân cu stimă 

Nicola I v k o v i c s , Újv idék 
strada Duna, casa proprie^ 

Ш(Ж> еда sia e*o oia ом> oţto a*o <ţto е^э ejra eia sjp ojfl <ж> s 

escelent mijloc contra pişcăturilor de 
insecte şi ţinţari. 

Preţul împreună cu fl idităţile aparţinătoare 1 cor. 20 fii. 

• • • • » • • • • • • • • • • • » • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • 

Past i l la -T 
e unicul medicament cu efect în po

triva diareii copiilor. 
B u c a t a o u 1 Q f i l c - i - i . 

Se capătă numai la unicul apothecar: 

Rozsnyay Mátyás 
Arad, Szabadság-tér. 

F r i d e r i c H o n i g 
Turnătorie, fabrică de clopote şi metal, 

arangeatä pe motor de vapor. 
A r a d , s t r a d a R â k o e z i 11 -^3 , 

S ' a f o n d a t l a 1 8 4 1 0 . 

P r e m i a t l a . 1 8 9 0 e u c e a m a i m a r e 
m e d a l i e < i e s t a t . 

Cu garanţie pe mai mulţi ani şi jx 
lângă cele mai favorabile condiţii ăe plătm 
— recomandă clopotele sale cu patentă ces 
şi reg. invenţie proprie, carî au avantagiu 
că faţă eu orï-еѳ iute clopote, la turnare; 
unui şi aceluiaşi clopot tare şi cu sunet adân 
— se face o economie de 30—30°/0 a 
greutatea metalului. 

Recomandă tot-odata clopote de fer 
ce se pot învîrti şi postamenteii de fer, ргіи 

a căror întrebuinţare clopotele se pot scuti de crepat % 
chiar şi cele mal mari clopote se pot trage fara-ea sa » 
clatine turnul. 

Recomandă apoî transformarea clopotelor vechi în coroan 
de fer, ce se poate învîrti, cum şi turnarea din nou a dopotek 
vechi, sau schimbarea lor cu clopote nouă pe lângă o supre 
solvire neînsemnată. 

Liste de preţuri şi cu ilustraţinnî — la dorinţă я 
trimit gratis 



l«Of. í t . 3 . T R I B U N A . Pag. 15. 

Nu-ti asudă mai mult Dacă
 v e i î n t r e b a i n t a distrugător 

de bătături numit 

Fondat Ia 1846. Telefon 25—37. 

picioarele 
d a c ă Î n t r e b u i n ţ e z i 

„ S u d i n " 
cel mai potrivit medicament al 
timpului modern contra asudării 
manilor şi a picioarelor. După în
trebuinţarea unei sticle, deplin 

succes. 
Preţul 1 cor. cu p e n e cu t o t 

Pregătitorul : 

ii 
П 
fără nici o durere te vei scăpa 

de bătături. 

Preţul unei cutii 1 cor . 

Acesta e pregătit — şi adus în 
circulaţie după metodul profeso
rului japonez Dr. Takacu — de 

către 

Farmac i s tu l Ца£у Kálllláll Hyi reâyhăza 

Expediţie promptă prin poştă. m 

t 
t 

t 

t 

» 
i 
i 
»4 

Ф Ф 

' Assael Jakab Fiai 
atelier de maşini, pregătitor de motoare 

cu gaz şi benzin 

ARAD, Piaţa Andrássy Nr. 17. 
Pregătim tot felul de maşini după model sau de
sen, tot aşa efeptuim şi dregerea conştienţioasă 

de locomobile, maşini stabil şi de 
trierat, . л й ^ к motoare 

Pregătim râsgrsite de cucuruz noauă ţi după 
modelele noastre proprii. 

Atelier de dregere pentru tot felul de m a ş i n i 
pentru economie. — Cele trebuincioase pentru 
mori, precum şi transmisii şi roţile pregă

tim ieftin şi prompt. 

Tot astfel primim transformarea a tot felul de 

m o t o a r e d e g a z , p e t r o l e u ş i b e n z i n . 

t 

Pnzdeeh Józser Tnnrj Ferenz 
Budapesta, 

VI, Lehel-ufcza Nr. 8 
AVATAVAT 
Mare fabrică 

de instrumente 
muzicale 

de suflat, 

turnatorie de clo
pote şi metale, 

f aurărie 
şi adjustărie 

de clopote | 
cu brevet. 

TATATATA 
Catalog şi preliminar de spese trimite franco. 

! 
! 
I 
І 

Ф tinicher de zidiri de artă şi instalator de apaducte. ф 
Se recomandă onor. public pentru executarea 
ori-cărei lucrări atingătoare de această branşă. 

Preţuri moderate ф Execuţie promptă. 
Dist ins cu premiu Ia e x p o z i ţ i a mil lenară. -, 

: STIPENDIU DE PARIS. : 

ARAD, 
Cu stimă: Márfonfy Vidor, 

Localul : Piaţa Boroş Béni Nr. 2. 

Locuinţa; Strada Sárossy Nr. 2. (Casa dlui Purcariu). 

A LEGjoea 
SÔSBORS2ESZ 
MINDENÜTT 
KAPHATÓ i 

VÊOOECYZETT 
< OZIMKE 

S ^ A N A I ö f t l Ű M SÓSBORSZESZ iStVw^RV/LJC'K^̂ oV»äfk.s*..".*»s» • Й K o r o n á s I Í V O I Í O U D I ' M I Í '• 

Щг^Ш^' Megrendelhető FÁSIÁN LAJOSNÁL GYULÁN WüVtyb A „JÓZSEF FOHERCZEG SZANATÓRIUM EGYESÜLET" JAVARA 

Câţi suferitori sunt 
cari mereu caută leac de vindecare contra boalei lor şi 
abea poate să găsească adevăratul leac. Miile de epistoale 

de recunoştinţă adeveresc, că contra durerii de 

muşch i , r u p e r e = = = = = 
şi la alte dureri porvenite din răceală 
unicul medicament mântuitor şi de dureri atinăteri este 

Spirtul vin galic de sanatorium a lui Fábián Fábián Lajos, Gyula й$ 
in c o m a n d e d e З О fil., 1 c o r - , sşi d e í3 c o r . 

Comande prin postă peste 5 coroane, se trimite franco cn rambursa. 

o l o l o i o l o l o i o l o i o l o i o ^ 
I &ю ojţe c#s eis ĉ o efs ßfö g49 Q№ eJfa Gfa clö cfß Q№ с*э СтЭ wo efo с^э <w> &Ч> WO Q^O Gfo «і^ стэ стэ WO WO WO WO WO WO WO WO wo wo wo WO wo m^o тло «̂ у «т̂  ете/ »т» «те/. 
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PRĂVĂLIE DE FLORI 
ГПГі SGHVEFFER EDE 

ARAD, palatul Mineriţilor. 

TELEFON 337. TELEFON 337. 
E s e c u ţ i e : 

b t t C h e t e şi C t t t t U n i după ânst 
pe lângă preţuri avantagioase. 

C o m a n d e din prov inc ie execut punctual . 
: S e r v i c i u p r o m p t . ~ ~ — ~ 

A v i s ! 
I onhSLpä bere de curte i? £ | -

A v i s ! 
Ga deosebit aespect aduc la cunoştinţa distinsului public, că 

berăria orăşenească de sub teatru 
a m luat-o In arândă 

şi acea voi adjusta conform tuturor recerinjelor moderne. Din ziua 
aceasta voi avea cea mai exce l en tă bere d e Kőbánya a pri
mei societăţi ungureşt i pe acţii aşa numită 

B E R E D E C U R T E 
apoi vinurile de sub podgorie de cea mai bună calitate. Cuina pe 
lângă preturile cele mai ieftine totuşi va corespudne cerinţelor 
moderne. ^ д е о д е Ь І І а s t i m g : K á n y a O UZ B, 

n'haï!*;; bere de curte ,! 8 cr. 
cr. 

Harímann Jakab 
fabrică de maşini de economie 

= U J V E R B Á S Z . = 
Recomandă renumitele sale instrumente noi 

de absorbarea pravului 
d e m a ş i n i d e t r e i e r a t . 

= = Pof t i ţ i s i c e r e ţ i o f e r t de preţ i . a s 
Concesiune ungurească. 

mr A R A D , P I A Ţ A B É L A , - m 

Circul zoologic 
alui Kludszky Károly 

e încălzit bine renumit în toată Ішпеа e încălzit 
apărat în contra tempestaţ i lor , cu locuriri dicate. 

Păşirea călăriţilor şi călăreţelor 
v e s t i t e , a săritorilor b u n i , a dansatori
lor pe luni , cari ve asigură un program 

variat. 
Păşirea lui Dummer August şi a claunilor. 

Preturile l o c u r i l o r : ^ ^ « ^ w ä s 
d e stătut 3 0 cr 

Muzică militară. — — — Muzică militară. 
Mă rog de visite numeroase 

Kludszky Károly, director. 
Duminecă reprezentaţie familiară! 

I Să părtinim industria din partie! 

2 

o 
S 
"C 

I 
la 

Prăvălia cea mai mare ЩЩГ de cufere 
din Seghed in este alui 

Szegszárd József tu Szeged 
Iskola-utca nr. 25, Yis-à-vis de „Hungária". 

Recomandă în atenţia P. T. public din provinţă c u f e -
r e l e s a l e d e d r u m , p o r t m o n e n r i l e d e t o a l e t ă , p o r t 
in o n e u r i p e n t r n a c t e , a d v o c a ţ i ş i p e n t r u a p a r a t e 
propriu, în asortiment bogat, în deposit — asemea reco
mandă ţ i i t o a r e î e s a l e de bastoane, de ploiere şi de arme, 
cu preţurile cele mai moderate. 

Comandele din provinţă se esecută punctual şi repede. 

СЛ o 
l 
fi 

o 
c 
3. 

3 
o 
a 
» 
5 f*-n 

Să părtinim industria din patr i e ! 

Ceasornice de turn 
I pentru palate, c a s e comunale, fabrici, Io. 

cuinţe private 

regulează şi aranjază mai favorabil 

IMOLLER JÁNOS 
»ccBosrul lai Mayer Károly 

delà prima aranjare cu vapor a fabricei de oroloage 
BUDAPESTA, 

VII., Csömöri-ut 50. (casa proprie). 

M © 

Cataloage şi specificări de preţuri trimite gratis şi franco. 
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ШсЬ JÓZ5CÍ 
f a b r i c ă , d e m a ş i n i d e a g r o n o m i e 

BÁCS-TOPOLYA = 
Recomandă 

masinádé II II II II I 1 c u două 
s ă m ă n a t П U 11 11 I H rânduri. 

Fabricaţie ungurească! 

— — — — Poftiţi şi cereţi inviaţiani asanra preţurilor. ————— 

Délai Noiera vrie Prăvălie de geamantane, 
ДЦЙУЙ, pielărie de artă, şea şi curele. 

LIFERANTUL ARMATEI COMUNE O. R. 

Recomand în atenţiunea binevoitoare a ono raţilor m 
cumpărători 

prăvăliei mele de geamantane, 
pielărie de artă, şea şi curele 

aranjată dopa modelul celor din capitală conform rece-
rinţelor moderne 

în Arad, piaţa Andrássy 22. 
Magazin de tot felul de geamantane şi pielărie de 

artă, hamuri pentru cai de rând şi cai de călărit, 
instrumente pentru grajduri şi pentru îngrijirea 
cailor, articole de călărit şi sport. Toate cele ne
cesare la o şea ofiţereasca sau domnească. 

Comandele se efeptuesc pe lângă respundere, prompt 
şi preţuri ieftine. 

Probaţi să vă convingeţi ! = * E = ) 
Ori ce renovare ce se ţine de această branşă se efep-

tueşte imediat pe lângă preţuri moderate. 
mm A R A D , mm 

p i a ţ a 

A N D R A S S Y 22. 

Cu stimă: Bérezi Fil, 

Becuri sistem „Auer" Cn rmlor "100 

Çea mai nouă iluminare! 
putei 
lumini pe ori 3 fileri. 

A J E t O I N T U E I X > K A L P A C O A . 

din metal, porţelan şi sticlă. 

_ _ _ _ _ _ M o d e l e d e r a m e v e n t r u i c o a n e . , 

Telefon pentru oraş şi comitat 451. 

G E B H A R T T E S T V É R E K , A R A D , Piaţa Andrássy 4 
fc prăvălie de porţelan, sticlă, oglinzi, rame şi candelabre, 
* îndeprindere de sticlărie (Hotelul „Pannoia"). ţr 

NOD MOD DE VINDECARE! 
Pentru vindecarea radicală 

nervilor, morburilor sexuale, de piele şi 
de sânge, disposifii de slăbire, impotentă 

în nrma nenumăratelor succese recomandăm cu căldură 
i n s t i t u t u l r e n u m i t d e h y d r o - e l e k t r o t h e r a p i e 

* lo 

D R MITZGER TIVADAR 
Budapest, VI., Teréz-körút 4 4 (etagiul I). 

Institutul, care ѳ ne Intrecnt tn felul său, ѳ aranjat conform celor mai mari 
succese technice şi higienice pe baza modului de vindecare epocal „Kata-
phorese". Acest mod de tămăduire vindecă tn cel mai scurt timp ori ce 
boală şi asigură cea mai perfectă însănătoşare. In urma resultatelor grab

nice şi sigure, solvirea onorariului pentru vindecare se face numai 
după însan&toşare. — La epistole răspund gratuit. — Săli de aştep 

tare şi de consultare separate, separate locuri de Intrare şi eşire. 

»~ 
M o t o a r e l e n o a s t r e e u b e n z i n 

ş i l o e o m o b i l e l e n o a s t r e t r i e r ä t o a p e 

produc minuni. 

===== Humai noi dăm garantă de 3 ani. ==== 
Daca vii la Budapesta să priveşti stabilimentul nos

tru de mori cu lumină electrică. Motoare sugătoare, 
solviri în rate. Preţuri curente trimite gratuit: 

Zámborszky és Társai fabrică brevetată cu motor automat petra tăiat de lemne b. t. 

B W ? £ S T , V. Vigszinttáz-titcza ?tro. 3 . 

Âm onorul a aduce la cunoştinţa P. T. public, că la dorinţa unită 
din mai multe părţi . 

ELtxi. d e s c h i s 

în Arad, piaţa Libertăţii şi colţul str. Hunyadi 
— în casa MÜNZ, etagiul II — 

no salon de modă de dame. 
Prăvălia mea din Bpesta de acest soia şi corespunzătoare cerinţelor mo
derne e o garantă deplină, că dau h a i n e d e m o d a c e a m a i n o u a 
şi d e c r o i t u r a c e a m a i b u n ă , ci p. t. public mă va onora cu pre-

ţuit-ai încredere. 

In salonul meu de dame în Arad prin un specialist anume se fac 
numai comandele şi probele, ear hainele se pregătesc prin lucrătorii mei 
de rangul prim în Budapesta. 

Când notez încă, că preţurile mele sunt cele mâi posibil moderate 1 

recomandându-mă atenţiei p. t. public 
Cu distins onor 

Nu trebue să comandaţi din Budapesta. 

L I P P D E i e o 
întreprindere de tocilărie • G Y Ő R • strada Kazinczy nr. 18. 

Mare magazin d e briciuri eng lezeş t i de cea mai bună calitate, 
briceaguri de So l l ingen , foarfece pentru cusut, croşetat, 
unghie, croit, păr şi barbă. Maşini pentru tunsul părului şi 

bărbii. Maşini au tomate d e ras ca siguranţă etc. 
Primesc tocilarea şi ascuţirea tuturor obiectelor de mai sus pe 

lângă preţuri ieftine. 

Pentru un nou brici g a r a n t ă de un an! 
Comande din provincia efeptuesc prompt şi la moment. 

— — — — Cantorii şi medic i au favoruri. _ _ _ _ _ _ _ 
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Oltoii de vii de vândut. 
Am onorul a aduce, la cunoştinţa D-lor proprietari de 

vii, că pună « e m a i a m deposit din oltoii de vie din 
acest an, тоін vinde oltoii f r u m o ş i ca rădăcină b o 
gată de T i e de vin ş i struguri confeet. 

Pentru substituirea butucilor uscaţi în urma secetei 
mare recomand mai ales o l t o i i de vie eu rădăcină b o 
gată precom şi mlădiţele rădăcinoasă de „Biparia-
Portalis" şi „Rupestris-Montieola*. 

La cerere servesc Onor. cumpărători bucuros cu me
todul cu succes a oltoilor de substituit. 

In privinţa soiurilor şi a preţurilor serveşte cu deslu
şire mai detailată 

W i n k l e t « J ó z s e f , producător de oltoii de vie 
^ JTelefon 410. Arad, Str. Batthyányi nr. 13. Telefon 410. |j 

^ А А А А А А А А А А А А А А А А А А А А А А А А А к 

a r 
TÜ T TUT w V w w ^ w w 

î s bokor 
~ : е cel mai bun în lumé zzz 

precum 
tot felul d e calităţi spre s c o p u r i i n d u s 

t r i a l e SÍ C o m e r c i a l e lifereaîă 

Bokor János, Szeged 
p r o p r i e t a r d e m o a r ă d e a r d e i u . 

1 3 x p o r t i n i n t r e a g - a l u m e . 

t 
• 
• 
• 
• 
• 
• t 
• 

« t a r e 

de magazin de bere. 
Magazia principală a fabricei de 

bere de Kőbánya, Poporalăi şi Ti-
mişioară 

a m muiat-o 
din strada H a l á s z nr. 1 — — 

în piaţa Boros Béni nr. 5 
vis-à-vis de moara de vapor Széchenyi, 
ce aduce là cunoştinţa onoraţilor mei 
cumpărători şi marelui public. 

Cu stimă: 

Reusz Sándor. 
Telefon pentru oraş şi comitat nr. 141. 

N 

F a b r i c i d e m a ş i n ă r i i ş i p l ă c i p e n t r u 
c i u r ; e d floare d e m o r i a lu i 

GRAEPEL HUGÓ 
Budapes t , V., Véczi -u i 4 0 — 4 6 . 

B e C O m a n d â **>еотоЫШе sate ori-
.... ^— — ffinaie cu vapor Шаг-

shaltţ cele mai noui fabricate proprii: ca maşini 
de trierat şi maşini combinate pentru trieratul buca
telor şi a trifoiuliui; singuratice maşinării de moară, 
asortiment complet pentru aranjarea morilor şi triere 
economice. 

Ciur de ales 
sămânţa cu 
brevetă a iui 

Graepel 
eare s' a probat 

eu eel mal 
mate succes, 

şi din care 
s'a spedat pana acum 
Acest ciur îl trimit pe 1 4 zile de probă la ori 
care maşină de trierat, şi-1 primesc îndărăt, dacă 
n u V» fl m a i b u n de cât ori-care altfel de ciur. 

Catalog economie, descrierea ciurului, modele, 
precum şi broşura cu mulţime de «pistoale de mul
ţumiri şi recunoştinţe, se trimit gratis şi franco. 

circa 8 0 0 0 bucăţi. 

In atenţiunea comunelor bisericeşti! 
Pregătesc în timpul cel mai scurt posibil după comandare, 

în ori ce stil, edificii, decorări esterne şi interne, statue de 

biserică, de grădini şi de salon, după modeîuri sau turnare, 

morminte frumoase de peatră sau cement delà 50 cor. în 

sus, precum ori şi ce se ţine de sculptorie. 

0 svát h L Antal. i@ilpt®3? 
Nyíregyháza, strada Kossuth nr. 51. 

e t 

Staöner Sebestyén a t e , i e r

g r a v u r ă 
Oroszlán-u. 13. S Z E G E D Kárász-u. 14. sz. 

E X T R A O R D I N A R ! Gravuri artistice în oroloage,monograme, 
couvexe şi embleme din aur şi argint. Efeptuirea monograme
lor, emblemelor şi a lucrurilor de Damasc, în mod prompt şi 
artistic, în aur, argint, şi preste tot în orice metal, după pla
nurile şi desemnurile cele mai noi. Clichée de metal şi lemn. 
Modele necesare pentru forme. Sigile şi peceţi din oţel şi aramă 
roşie. Inscripţii pe uşi şi maşini. Primesc spre efeptoire modele 
de aramă roşie şi umplute, precum şi alte gravuri în sticle, os 
de elefant, scoică, etc. şi le şi lucru în modul cel mai artistic. 

Serviciu constiintios şi preţuri ieftinei 

Un b ă i a t «are ştie vorbi româneşte se primeşte de îBTăţăeel. 

ѵ(3& vfo ow> êjo d© ele aţe alo ew vio ele eweleefeeteo^o^eweweieweefeoieefeowwwT 
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Vederea cea ma puternică 
se poate avea numai cu aju
torul 

sticlei de cristal 
ciselată foarte fin şi probată ca 
perfectă, care se poate cumpăra 
în cadrp deosebite şi după o 
cercetare conştienţioasă cu pre
ţurile cele mai ieftine la firma 

Telefon 149. î n L , U O O J Telefon 149. 
Comandele cu posta se efectuesc precis şi promp. 

RESTAURANTUL 

Avem onoare a atrage atenţiunea p. t. pu
blicului asupra fostului restaurant 

K A S S 
acum preluat de noi şi remaniat după cele 

mal moderne cerinţe. 

Ceîe mal fine şi mat bune băuturi, precum 
vinuri, licherurî, şampaniL se pot căpăta aici. 

AfâecSrile restaurautoloï no5ire 500t neîntrecute. 

0 0 0 Seară de seară musiea cea mal 
bonă dilecteaxă pe oaspeţii meî. 0 0 0 

Servicii prempt, «urat f\ r\ f\ 
$t «enştienţiog. U U U 

Abonamente se fae cn 
preţuri moderate. 

Cu deosebită stimă 

b á n g T e s t v é r e k 
restaurantieri. 

Ci 

o 
Ä 
» 
Q. I» i O 
o* 
3 
ÉL 

ÎNTEMEIAT 
LA 1883 

Dipl. de onoarä 
Lovrin 1902 — 
Medalia de aar 
Timişoara 1891. 

Telefon pen
tru comitat şi 
oraş nr. 498. 

S zub otha 
Sándor I 

pregătitor de 
odăjdii şi adju-
turi bisericeşti 

croitorul 
teolog epis-

copeşti din 
Cenad, lit'e-
rantul Excel. 
Bale episcop 

Dsssewffy 
din Cenad. 

TIMIŞOARA-
CETATE 

în teologie. 

Recomandă magazinul sau bogat In atenţiunea binevoitoare atât a preoţime! 
eat şi a acelora, cari voesc se cumpere pentru biserici capele, sau societăţii de 

înmormântare 

odăjdii, s t e a g u r i * e m e i 
statue sau a l t fe l de aujustări b i ser iceş t i 

tot astfel marele său asortiment pentru materiale necesare la formarea adjus-
tărilor bisericeşti. 

Pentru liferările mele iau răspunderea. — Servesc bucuros cu catalog bogat 
ilustrat. 

HOTELUL CEL MAI SPLENDID ARANJAT, RESTAURANT 
CAFENEA. — In centrul oraşului. 

Központi Szálloda -flotei Central 
Telefon 391. ARAD Telefon 391. 

LOCUL DE STAT A TRANVAIULUI. 
Iluminare electrica, telefon, băi, cafenea, grădină, mâncări fran

ceze si ungureşti. 
Comande pentru prânzuri sau cercuri familiare, sau pentru nunţi ? 

$ se fac în modul cel mai prompt; afară de aceia saleturi acomo
date pentru diferite soci taţi sunt la disposiţie în toată vremea, 

fcALĂ DE BAL. 
Cele mai escelente vinuri de podgorie, Rajna şi Bordeaux. — 3 

Tot felul de şampanie din ţară şi străinătate. 
Sprijinul on. public îl cere cu toată stima 

jVagy Cajos, hotelier. îj 

Ш^ШШШШШШ^^ escelent! 

a g g a s s a 
Prima Lugojană fabrică de cement şi betonizare, întreprindere pentru edificări. 

Fsbrica în drumul Buziaşului 
în faţa casei de vamă. N O T T ^ O Z S E F Cancelaria d» zidire: 

Telefon-nr. 119. 

In fabrica mea sunt aplicaţi numai indivizii cei mai buni de lucru din capitală şi mâ rog, că precum până aci, aşa şi de aci înainte să fiu 
cercetat cu toată încrederea. 

Primesc toate lucrurile aparţinătoare acestei branşe şi susţin o magazină bogată de cement pentru ţevii, sirme. trepte de piatră, välae. 
pgtrii la hotare, sămgnătoare, fundamente ia cuptoare, cruci la morminte. — Primesc mai departe edificare şi betonizare de poduri mai 
mari şi mai mici, conduceri de ape, vaduri, podimentare de teras, provederea pe din jos a păretilor cu table de mozaic, precum şi 

cu tabele de cement în diferite colori. 

Vinderea în mare şi mic a cementului de Portland şi România. 
Pentru pregătirea şi calitatea celor aici înşirate primesc şi oferesc garanţie. 

L a d o r i n ţ a s e r v e s c b u c u r o s c u p l i imir i s i p l e n i m i n a r e d e s p e s e . 
оЛѴоЛѴоЛУоЛѴ^о" оЛГг^ѴоЛУо o v o 
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Vană de scăldat cu încălzitoare * 
aswtiment mare In tot felul pe vene, precum: vane atârnate, vane de şezut, vane 
pentru copii. etc. Primesc instalare de apadncte. de closete engleze şi de pumpe. 

L E F K O V I T S A D O L F B u d a p e s t , V I I , W e s s e l é n y i - u . 5 b 
Preţ-onrent gratuit şi franco. 

Forte-pianuri 
pianine 

v e s t i t e î n t o a t ă l u m e a , 
mechanioä engleză, 
secapătăcucele mai 
moderate preţnri re
cunoscuta de (<ea 
mai bună maestru-
pian din Viena la 
"*~°™~ urma *"""*" 

е о з г 
e c o c « s c-ô œ cas t 

lifierantul de muzicalii la academia reg. 

în Budapesta, strada Király nr. 58 
lângă „Academia ungureasca de 
muzică", care acum se edifică. 

Reperaturi şi stimulări de pian execută pentru capitală 
şi provinţă numai prin cei mai esperţi şi desteri ma
eştrii şi pe lângă garantă cu preţurile cele mai moderate. 

Forte-pianuri vechi şi folosite le schimbă cu noui. 
Mare deposit de harmonii europene şi 

americane. 
— Prospecte gratis şi franco. — 

3 0 fl. 

ЩЫ de cusut. 
Pe lângă responsabilitate de 5 

ani o maşină nonă, familiară, veri
tabil SINGER 
en armarin închis se poate căpăa 
numai la 

Budapest, VIL, strada Akâczfa 55 
şi filiala din strada 8ziv 42. 

Dregeri a tot felul de maşini de cusut se primesc pe lângă preţu
rile cele mai favorabile şi pentru munca mea ţiitoare iau răspundere 

ter 0£i/t£ilog; gratuit şi franco. 

U N S O A R E D E P O R C . 
U n s o a r e de p o r c proaspătă de I-a calitate, acasă pregătit 
Slănină proaspătă, bună pentru unsoare, nesărată, cu soric fără 

cap şi pântece 
„ „ nesărată, pentru unsoare, fără soric 
„ sărată, albă, grasă, fără cap şi pântece 
„ „ „ de jumătate groasă, fără cap şi pântece. . 

Slăn ină afumată groasă, fără cap şi pântece 
„ „ pentru pâne în fălii de 50 cm. lung şi 15 cm. lat 

Slănină, papricaş d e dobriţ in, în fălii subţire 
я я я я » и я CU aiu . . . 

Cârnaţ afumat din cama de porc, se poate mânca aşa,în bucăţi lungi 
я я » я P e n t r u fiert » » r, 

n r, я II » » я я ca păreche . 
Şuncă afumată, fălii şi coas tă fără slănină, uscată . . . . 
Sala m ă de 1-a calitate, product unguresc. 
Crinol in 
Caş d e şuncă , cărnaţ vânătoresc etc 
Cârnăţei cu hirean, pftrechi mici JO fii., la 50 părechia . . . 

я я n 
Saifalade bucata 

mari 20 
8 

50 
50 

LHerează: Balczár Lajos U f t Nyíregyháza. Й Й К 
C o r e s p o n d e n ţ ă cât s e p o a t e In l imba m a g h i a r a ? s eau n e m ţ e a s c ă . 

1-36 
140 
136 
1 36 
148 
1-48 
1-60 
2 — 
1 84-
1-84 
1-92 
1-60 

1-80 
Г80 
I .08 

— 16 
— 08 

adr. : — 
Kyinjjl. 

iInstitutdÄrlepentni epilepticii 
l a bă i le delà B A L F . 

• 

Aranjat pentru 200 bărbaţi şi femei bolnave, pe paza or
dinului ministrului dejinterne Nr. 56,445/1903 şi din 17 Iunie 
1903. Preţul de îngrijire: clasa I pe an 1600 cor., clasa 
II pe an 1000 cor., clasa III pe an 600 cor. Afară 
de aceste clase se mai pot primi bolnavi săraci, însă pe 
sarcina fondului regnicolar pentru îngrijirea bolnavilor. Pen
tru primire în forma aceasta însă fiecare bolnav are a-se 
insinua separat prin rugare, pe baza ord. minstr. de interne 
de dtto 28 Octomvre 1903 Nr. 97,221/IVa. Cu îngrjirea 
bolnavilor sunt concrezute maicile ordinului Franciscan din 
Buda. Cu prospecte şi alte desluşiri serveşte Dr. Wosinski 
István, propr.-director al băilor Balf. Poşta, tren, telefon loco. • 

Oficina de dregere şi magazinul cel mai vech lu de bicicletă şi maşini d e cusut. 

Hammer Vilmos mechanisi 
Piaţa Szabadság nr. 7. ARAD Piaţa Szabadság nr. 7. 
Asortiment bogat de 

maşini de ш S I N G E R * M I N E R V A . 
Unicul magazin de 

r e n u m i t e l e m a ş i n i de c u s u t 

P F Ä F F . 

In magazin se află 
m a r e a s o r t i m e n t d e 

* gamophone şi plăci, * 
— Condiţi i de so lv ire foarte avanta-

g i o a s e . — 
Cel mai ieftin mijloc de cumpărare de articoli pentru bicicletă şi maşini de cusut. 

MARE OFICINĂ D E DREGERE. 

Tipografia George Nichin — Arad. 


